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内容提要

本书采用同步+拓展的形式，将所有应用题分门别类编入13章。不仅题型全面、场景丰富，且编排合理、难度由浅入深，是中等以上水平学生学习数学的好帮手。



前言

看到市场上浩如烟海、质量参差不齐的小学数学教辅图书，有一个想法在我们心中由来已久，那就是编写一套真正内容扎实、效果明显、让同学和家长们的每一分钱都不虚掷的小学数学教辅丛书。经过精心选编、经过无数次推敲和取舍，现在，这套丛书终于完稿了，以下是它们的几个主要特点，希望对您有所帮助。

一、在选题上，选取中等及中等以上难度的应用题，避免低水平重复。目前小学数学教材的特点是低年级过于简单，中高年级难度爬升又较快。进入初、高中更是如此。为此，我们适当扩展了低年级的题型和难度，使小学生在课业负担较轻时打好基础，避免进入高年级后手忙脚乱，力不从心。同时也为有志于将来升入重点初中的同学夯实基础。

二、在编排上，每一套典型题训练都是一种题型，便于学生熟悉各种题型，打好基础。且每套题的难度都在逐渐爬升，避免很多教辅书中出现头重脚轻、编排混乱等问题，并提供比同类书更为丰富的场景，让学生在轻松愉快的氛围中体会数学的魅力。

三、在选材上，我们尽量避开了一些教辅书中出现学生不容易理解的、与课程内容完全无关的某些竞赛题或拓展题，同时在参考答案中配上较为详细的讲解，可以提高学生学习数学的兴趣和数学水平。

本丛书的出版离不开上海交通大学出版社编辑们的策划和支持，正是由于他们专业的建议和严谨的敬业精神，这套书才得以更佳的面貌呈现给大家，在此，我们深表谢意。

由于时间仓促，错谬之处敬请广大读者批评指正。


编者




第一章　20以内一步加法应用题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


1.
 大树下有8只蚂蚁，又爬来8只。现在树下共有多少只蚂蚁？

[image: 016-01]



2.
 恬恬家养了12盆花，爸爸又买回来5盆。现在一共有多少盆花？


3.
 小胖有5个红气球，9个蓝气球。小胖一共有多少个气球？
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4.
 公共汽车上原有13人，又上来5人。车上现在共有多少人？


5.
 公鸡吃了7条虫子，母鸡吃了11条虫子。公鸡和母鸡一共吃了多少条虫子？
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6.
 小白兔拔了12个萝卜，小灰兔拔了8个萝卜。两只兔子一共拔了多少个萝卜？


7.
 商店里有玩具汽车9辆，后来又购进7辆。商店里现在有玩具汽车多少辆？
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8.
 糖罐里有7块硬糖，12块软糖。糖罐里共有多少块糖？


9.
 花丛中有9只蜜蜂，又飞来8只蝴蝶。花丛中一共有多少只昆虫？


10.
 商场卖了11把黑伞，又卖了6把黄伞。商场共卖了多少把伞？


11.
 妈妈买苹果花了9元，买香蕉花了7元。妈妈总共花了多少元？


12.
 星期天，小明做数学题，上午做了14道，下午做了5道。小明一天总共做了多少道？


13.
 奶奶养了16只白兔，3只黑兔。奶奶总共养了多少只兔子？


14.
 农场里有两头牛，一头牛产了8桶奶，另一头牛产了7桶奶。两头牛共产了多少桶奶？

典型题训练2（难度等级★）


1.
 汽车专卖店卖掉了7辆汽车，还剩下9辆汽车。汽车专卖店原有汽车多少辆？
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2.
 爷爷送给小雨一盒巧克力，小雨吃掉6块，还剩9块。这盒巧克力原来共有多少块？


3.
 小鸣读一本故事书，已经读了8页，还剩7页没有读。这本故事书共有多少页？
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4.
 小杏带了一些钱去文具店，买了一本3元的笔记本，还剩9元。小杏带了多少元去文具店？


5.
 妈妈买来一小袋枣，小民吃了8颗，还剩11颗。这袋枣原来有多少颗？


6.
 一片竹林里长出一些竹笋，巧巧挖走6棵，还剩9棵。竹林里一共长出多少棵竹笋？
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7.
 一根绳子剪去7米，还剩8米。这根绳子原来有多长？


8.
 池塘里养了一些鱼，捕捞走14条后，还剩3条。池塘里原来有多少条鱼？
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9.
 同学们已经种了7棵松树，还剩下11棵柏树没有种。同学们原计划要种多少棵树？


10.
 树上有一群小鸟，飞走8只后，还剩下11只。树上原有小鸟多少只？


11.
 小白兔去采蘑菇，采了7朵后，发现地上还有12朵。地上原有多少朵蘑菇？
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12.
 超市工作人员从车上卸货。卸下15箱后，发现车上还有3箱。车上原来有多少箱货？


13.
 湖里有一群小鸭子，13只上岸后，湖里还有7只。这群小鸭子一共有多少只？
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典型题训练3（难度等级★）


1.
 小胖和小瘦摘桃子，小胖摘了8个桃子，小瘦摘的桃子和小胖一样多。他们两人共摘了多少个桃子？
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2.
 鱼塘里有两种鱼。鲤鱼有9条，鲫鱼和鲤鱼一样多。鱼塘里一共有多少条鱼？


3.
 树上有5只小鸟，树下的小鸟比树上多9只。树下有多少只小鸟？
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4.
 小蛇吃了5只老鼠，大蛇比小蛇多吃12只。大蛇吃了多少只老鼠？


5.
 班里举行跳绳比赛，小红跳了11下，小青比小红多跳8下，小青跳了多少下？
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6.
 小华的班里有17名男生，比女生少3人。女生有多少人？


7.
 妈妈买鱼花了12元，比买肉少花7元。妈妈买肉花了多少元？


8.
 果园里有7棵柿子树，比梨树少10棵。果园里有多少棵梨树？
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9.
 邮递员投递邮件，上午投递了13件，比下午少投递6件。下午投递了多少件？


10.
 一（4）班学生参加期末考试，成绩为A的同学有11人，成绩为B的同学比成绩为A的同学多8人。成绩为B的同学有多少人？


11.
 蔷薇苑有13栋楼，比玉兰苑少4栋。玉兰苑有多少栋楼？


12.
 奶奶养了一群鸭子和一群鸡。星期天，鸭子下了8个蛋，比鸡下的蛋少9个。鸡下了多少个蛋？
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13.
 蛋糕店出售两种蛋糕，草莓蛋糕一天卖出了14个，比柠檬蛋糕少卖6个。柠檬蛋糕卖了多少个？


14.
 农场里有鸡、鸭、鹅三种家禽，其中鸡有17只，鸡比鸭少2只，鸭与鹅数量相同。鹅有多少只？



第二章　20以内一步减法应用题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


1.
 小胖家有16个橘子，小胖吃掉4个，还剩几个？


2.
 公共汽车上有19人，到站后下去7人，这时车上还剩几人？
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3.
 图书馆有20本书，小岗借走7本，还剩多少本？


4.
 停车场有18辆汽车，开走了12辆，还剩下多少辆汽车？


5.
 草地上有15只蚱蜢，跳走了8只，还剩多少只？
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6.
 小琦要做20道数学题，已经做了7道，还要做多少道？


7.
 一本故事书有18页，小松读了9页，还剩多少页没有读？


8.
 圆圆有20张卡片，分给妹妹15张，圆圆自己还剩多少张？


9.
 草地上有17只鸡在吃虫，走了9只，还剩多少只鸡在吃虫？
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10.
 邮递员准备投递16本杂志，已经投递了7本，还剩下多少本没有投递？


11.
 放学后，17个小朋友在操场上踢足球，3小时后，12个小朋友回家了。还剩下多少个小朋友在踢足球？


12.
 苹果树上有19个苹果，农民摘走了17个，树上还剩下多少个苹果？


13.
 菜园的瓜地里结了18个西瓜，瓜贩子收走了9个，剩下的西瓜还有多少个？


14.
 水果店里有15斤香蕉，王先生买走了12斤，李先生想买5斤，剩下的香蕉够吗？
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15.
 小华买了17张贺卡，送给同学14张，剩下的还能给爷爷奶奶各寄一张吗？

典型题训练2（难度等级★）


1.
 小白猫钓了17条鱼，小花猫钓了9条鱼。小白猫比小花猫多钓几条鱼？


2.
 岸上有8只鸭子，小河里有15只鸭子。岸上的鸭子比小河里的鸭子少几只？
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3.
 鸡窝里有7只公鸡，16只母鸡。母鸡比公鸡多多少只？


4.
 小明集了16张卡片，小红比小明少集9张。小红集了多少张卡片？


5.
 动物园里有19只天鹅，野鸭比天鹅少12只。动物园里有多少只野鸭？


6.
 花园里有13棵樱花树，银杏树比樱花树少11棵。银杏树有多少棵？


7.
 大啄木鸟吃了18条虫子，小啄木鸟吃了15条虫子。大啄木鸟比小啄木鸟多吃了多少条虫子？
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8.
 兔妈妈给两个兔宝宝一堆胡萝卜，白兔吃了13根，黑兔吃了16根。白兔比黑兔少吃多少根？


9.
 吸管长18厘米，竖直插入奶茶杯中，接触到杯底后，露出杯口的部分为5厘米。奶茶杯高多少厘米？
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10.
 小江家住在19层，小海家比小江家低7层。小海家住在第几层？


11.
 池塘里有16只青蛙，蟾蜍们说：“我们再来9只就和你们一样多了。”蟾蜍有多少只？


12.
 某市2012年3月21日的最高温度是20度，3月22日的最高温度比3月21日低4度。3月22日的最高温度是多少度？

典型题训练3（难度等级★）


1.
 池塘里共有青蛙和癞蛤蟆19只，其中癞蛤蟆有11只。青蛙有多少只？
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2.
 老师布置了18道数学题，浩浩做完后，经老师批改，错了3道。浩浩做对了多少道题？


3.
 雷雷两天读了16页书，第二天读了9页，第一天读了几页？


4.
 小猴爬一棵18米高的树，爬了一段后，它离树顶还有5米。它爬了多少米？
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5.
 小玉口袋里有12元，买了一些糖果后，口袋里还剩5元。买糖果花了多少元？


6.
 星期天，小强在家做作业。上午做了8道题，下午再做几道题才能完成全天20道题的任务？


7.
 晚会上共有20个节目。演出时间过了一大半时，冬冬一看节目表，还有4个节目没演。已经演出的节目有多少个？


8.
 晨晨看到桌上有18颗草莓，便吃了起来。剩下7颗时，她忽然想到应该给妈妈留些。晨晨吃了多少颗草莓？
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9.
 公共汽车起点站有17人在等车。车来后，他们依次上车。当还剩5人未上车时，已经上车的有多少人？


10.
 河里有16只河马。小明数了数，露出头的有7只，潜在水中的有多少只？


11.
 蔬菜大棚里原有18根丝瓜，小华采摘后，还剩7根。小华摘走了多少根？


12.
 一根彩带长16米，剪去一段后，还剩13米。剪去的那段长多少米？


13.
 小明家离小卖部20米远。当小明走到离小卖部5米远的地方时，他离家有多远？



第三章　20以内连加应用题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


1.
 苗圃里有5棵桂树、7棵银杏树和8棵白玉兰树。苗圃里一共有多少棵树？


2.
 鸟笼里有4只鹦鹉、5只黄鹂和7只喜鹊。鸟笼里一共有多少只鸟？
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3.
 河里有7只鹅，从别处先游过来4只，后又游过来5只。现在河里共有多少只鹅？


4.
 路边停了一排汽车，6辆黑色汽车的前面有3辆白色汽车，后面还有9辆蓝色汽车。这一排一共有多少辆汽车？


5.
 小光记单词，第一天记了7个单词，第二天记了6个单词，第三天记了5个单词。这三天他一共记了多少个单词？


6.
 牧场里有3群牛，左边的一群有5头，中间的一群有11头，右边的一群有3头。牧场里总共有多少头牛？
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7.
 丁丁买了一套玩具，里面有6块积木；小胖也买了同样的2套玩具。他们现在一共有多少块积木？
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8.
 从停车场开走7辆小汽车，又开走同样多的小货车，还开走5辆卡车。总共从停车场开走几辆车？


9.
 花店里一束玫瑰有6朵，婷婷买了两束，店主另送3朵。婷婷手中有多少朵玫瑰？
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10.
 一名工人一天能生产零件6件，照这样计算，他3天能生产多少件零件？


11.
 小雅有一本书，中间有两页是图片，图片的前面和后面各有8页文字。这本书一共有多少页？
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12.
 欢庆元旦时，同学们在教室里布置气球。两个红气球在中间，两边各有8个蓝气球。教室里共有多少个气球？

典型题训练2（难度等级★）


1.
 妈妈蒸了一笼包子，爸爸吃了5个，小胖吃了6个，还剩下7个。妈妈蒸了多少个包子？


2.
 邮递员上午投递了7份邮件，中午投递了3份邮件，还剩6份邮件准备下午投递。这天共有多少份邮件需要投递？


3.
 阳阳周五、周六两天各做了8道题，还剩3道题没做。阳阳的作业有多少道题？


4.
 小松鼠在树洞里过冬，第一次吃了3颗橡子，第二天吃了4颗橡子，还剩10颗橡子。小松鼠储备了多少颗橡子？
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5.
 小明正在观看文艺演出，第一小时演出了6个节目，第二小时演出了8个节目。小明看了下节目单，再演2个节目演出就结束了。这场文艺演出共有多少个节目？


6.
 蜗牛正在爬树，第一天爬了3米，第二天爬的和第一天一样多，这时，它离树顶还有7米。树高多少米？
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7.
 礼品店的工作人员用彩带包扎礼盒，先用完6米红色彩带，又用完6米蓝色彩带，最后只剩同等长度的绿色彩带。礼品店原有彩带共多少米？


8.
 妈妈去买菜，买黄瓜花掉5元，买带鱼花掉12元，最后手里只剩3元。妈妈原有多少元？


9.
 爸爸给了欢欢和笑笑同样多的零花钱。欢欢和笑笑一起上街，笑笑买了5元的糖果和7元的冰淇淋后，发现只剩下6元了。欢欢还有多少元零花钱？
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10.
 夜场电影要连映三部，第一部结束后，有5名观众离开，第二部结束后，又有3名观众离开。这时，影院工作人员清点了一下人数，发现还有11名观众。最初来看夜场电影的观众有多少人？


11.
 爸爸给乐乐买了一把铅笔。乐乐每月要用3支，3个月后，还剩下7支铅笔。这把铅笔有多少支？
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12.
 老师买回一摞笔记本，分给3名同学每人6本。此时，老师手中还有2本。这摞笔记本原有多少本？

典型题训练3（难度等级★★）


1.
 一（1）班有女生8人，男生比女生多3人。全班一共有多少人？
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2.
 纸箱里有8只红球，蓝球比红球多2只。纸箱里共有多少只球？


3.
 商场里有5台本田牌摩托车，雅马哈牌摩托车比本田牌摩托车多7辆。商场里共有多少辆摩托车？
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4.
 姐妹俩去采蘑菇，妹妹采了6个蘑菇，妹妹比姐姐少采了7个蘑菇。姐妹俩共采了多少个蘑菇？


5.
 欢欢折了5只纸船，比笑笑少折6只。欢欢和笑笑共折了多少只纸船？


6.
 小菲和小芳去果园摘苹果，小菲摘了7只苹果，比小芳少摘3只苹果。两人共摘了多少只苹果？
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7.
 一座小岛上有6只企鹅，比另一座小岛上的企鹅少5只。两座小岛上共有多少只企鹅？
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8.
 马戏团举行动物表演，参加表演的老虎有7只，比参加表演的狮子少5只。马戏团里有多少只动物参加表演？


9.
 动物园的猴山里有7只公猴，母猴比公猴多4只。猴山上共有多少只猴子？


10.
 登山队有女运动员4人，比男运动员少11人。登山队共有多少人？


11.
 一只菠萝售价5元，比一个西瓜售价少7元。爸爸买了一只菠萝和一个西瓜共花了多少元？
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12.
 玲玲家有两根晒衣绳，一根4米，另一根比它长11米。两根连在一起大约有多少米？


13.
 家电卖场一天卖了7台电视机，比洗衣机少卖3台，洗衣机和电冰箱卖得一样多。电视机和电冰箱共卖了多少台？



第四章　20以内连减应用题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


1.
 国庆节学校安装了20盏彩灯，其中红灯有9盏，黄灯有8盏，其余全是绿灯。绿灯有多少盏？


2.
 老师布置了20道数学题，阳阳星期六做了5道题，星期天做了8道题。还剩下多少道题没有做？


3.
 面包房烘烤面包，两次共出炉18个面包。第一次有2个烤焦了，第二次有3个烤焦了。没有烤焦的面包有多少个？
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4.
 桌子上有3种糖，总共有20颗。其中大白兔糖有6颗，话梅糖有5颗，剩下的全是花生牛轧糖。花生牛轧糖有多少颗？


5.
 一（4）班有17名同学，放学后，4名同学在教室里打扫卫生，6名同学在操场踢足球，其余同学全都回家了。回家的同学有几名？


6.
 便利店里新进3种套餐，共15份。上午卖掉6份滑菇牛肉，下午卖掉7份红烧大排。还剩多少份套餐？


7.
 如图所示：涛涛在纸上画了14只瓢虫，他用圆圈圈起4只瓢虫，又用方框去掉6只，还剩多少只瓢虫？
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8.
 食堂买了鸡、鸭和鹅共18只，其中鸡和鸭各6只，那么鹅有多少只？


9.
 医院候诊室里有17个病人，医生每小时看6个病人。两小时后候诊室里还有几个病人？


10.
 丁丁和爸爸下跳棋，两天总共下了17盘，第一天爸爸赢了5盘，第二天爸爸赢了3盘。丁丁赢了几盘？
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11.
 丽丽、爸爸和妈妈去公园玩。成人门票为5元，儿童门票为2元。爸爸给了售票员20元，售票员应该找爸爸多少元？

典型题训练2（难度等级★★）


1.
 一班有学生17人，二班比一班少3人，三班比二班少5人。三班有多少人？


2.
 农场饲养了15头黑猪，饲养的白猪比黑猪少4头，饲养的花猪比白猪少3头。农场有多少头花猪？


3.
 妈妈煮了一锅饺子，爸爸吃了20个，妈妈吃的比爸爸少5个，儿子吃的比妈妈少4个。儿子吃了多少个饺子？
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4.
 三个小朋友去超市买零食。欢欢带了15元，乐乐带的钱比欢欢少3元，笑笑带的钱又比乐乐少3元。笑笑带了多少元？


5.
 一（1）班举行背唐诗比赛，彬彬背了15首，阳阳背的比彬彬少3首，欢欢背的比阳阳少4首。欢欢背了多少首？


6.
 学校举行捐书活动，小波捐了13本书，小波捐的书比小辉多4本，小辉捐的书比小诚多5本。小诚捐了多少本书？
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7.
 校园里举行运动会，操场周围插了3种颜色的旗帜。其中红旗有16竿，红旗比蓝旗多3竿，蓝旗比黄旗多5竿。黄旗有多少竿？


8.
 奶奶买了14个番茄，比买的洋葱多5个，买的土豆比洋葱少4个。奶奶买了多少个土豆？
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9.
 3个小朋友一起打牌，小松手里有17张牌，比小桃手里的牌多4张，小杏手里的牌比小桃少3张。小杏手里有多少张牌？


10.
 百鸟园里有孔雀20只，鸵鸟比孔雀少7只，鸵鸟比丹顶鹤多5只。丹顶鹤有多少只？


11.
 婷婷买了3本书，第一本书售价18元，第二本书比第一本书便宜4元，第二本书比第三本书贵5元。第三本书售价多少元？


12.
 院子里有3棵树，水杉高17米，香樟比水杉矮5米，香樟比白玉兰高7米。白玉兰高多少米？
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第五章　20以内加减混和运算应用题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


1.
 一辆公共汽车上有乘客18人，到站后下去5人，又上来6人。现在车上有多少人？


2.
 一（1）班有女生11人，男生8人，下课后有15人去教室外玩耍。教室里还剩多少人？


3.
 机场停机坪上停着13架飞机，一小时内，有5架飞机降落，7架飞机起飞。停机坪上还停着几架飞机？


4.
 学校食堂原有各种蔬菜15斤，做菜用去9斤，后又购进11斤。食堂现有蔬菜多少斤？
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5.
 教室里原有14只气球，破了5只，同学们又新吹了9只。教室里现有气球多少只？


6.
 小明准备爬山，他刚向上走了15级台阶，就发现手套掉了，只好转身向下走7级台阶捡手套，然后再向上走9级台阶。小明离起点有多少级台阶？


7.
 丁丁家住13楼，他从13楼乘电梯上行7层，又下行11层。丁丁现在几楼？


8.
 一根牵牛花藤上原有15朵花，今天谢了6朵，又新开了8朵。花藤上现在多少朵花？
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9.
 小明的爸爸在河边钓鱼，上午钓了12条，放在水桶里。中午，小明支起烤架烤鱼，一小时后，小明烤熟了7条鱼，这期间，爸爸又新钓了11条。水桶里现有多少条鱼？


10.
 妈妈端来12只馅饼，小胖和爸爸各吃了4只，妈妈又端来12只。盘子里现有馅饼多少只？


11.
 某班有男、女生各10人，其中参加歌咏比赛的男女生各有5人。不参加比赛的学生有多少人？


12.
 某家电超市原有电视机17台，第一天卖掉9台，第二天卖掉6台，第三天又进了13台。该超市现有电视机多少台？

典型题训练2（难度等级★★）


1.
 词典厚12厘米，课本比词典薄9厘米，把课本摞在词典上，总共厚多少厘米？


2.
 公园里有人在晨练，跑步的有16人，打太极拳的比跑步的少13人，总共有多少人在晨练？


3.
 乐器行有大提琴13把，大提琴比小提琴多7把。大提琴和小提琴总共有多少把？
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4.
 医院眼科有9名病人在候诊，口腔科候诊的病人比眼科少4人。眼科和口腔科共有多少名病人在候诊？


5.
 两辆旅游车往景区运送游客，其中一辆车上有14名游客，比另一辆车上的游客多8人。两辆车共运送了多少名游客？


6.
 小强和小亮进行拍球比赛，小强拍了9下，比小亮多4下。小强和小亮共拍了多少下？


7.
 王老伯在城里卖西瓜，上午卖了14个，下午比上午少卖9个。王老伯共卖了多少个西瓜？


8.
 方方有11枚1元硬币，圆圆的1元硬币比方方少6枚。方方和圆圆共有多少枚1元硬币？


9.
 果汁每罐6元，可乐每罐比果汁便宜4元。小乐买了2罐可乐和2罐果汁，共花了多少元？

[image: 016-01]



10.
 幼儿园需要15面小旗，王师傅做了9面，李师傅比王师傅少做3面。王师傅和李师傅做的小旗够不够幼儿园使用？


11.
 一座小山上需要种20棵树。小芳种了11棵，小圆种的比小芳少4棵。两人完成任务了吗？


12.
 小明买了3束康乃馨，第一束是9朵，比第二束多3朵，第二束比第3束也多3朵。三束康乃馨共有多少朵？
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第六章　20以内应用题综合训练


【答案链接】


综合训练1（难度等级★★）


1.
 有17名同学要喝水，但杯子只有9只。还需要几只杯子？


2.
 如图所示，小狗从自己家走到小猫家，一共走了多少米？
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3.
 丽丽爸爸的汽车加一次油能开12天。上次爸爸的车加油后，已经开了8天，车还可以开几天？


4.
 老师拿来篮球和足球共12只。兰兰说：“篮球有8只。”老师说：“兰兰数错了，篮球有9只。”足球有多少只？


5.
 鱼塘里有19条鱼，小猫钓上8条，放进水桶里。现在是鱼塘里的鱼多还是水桶里的鱼多？多几条？


6.
 如图所示：小动物们进行跑步比赛，快到终点时，狐狸在小狗前面5米，小狗在小兔前面9米，狐狸和小兔相距多少米？
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7.
 妈妈煮了20颗汤圆，爸爸盛了8颗，小胖盛了6颗。锅里还剩几颗汤圆？


8.
 小白兔拔了18个萝卜，吃了4个，送给小灰兔一些后，还剩9个。小白兔送给小灰兔几个萝卜？


9.
 苗苗有15本书，花花比苗苗多5本，雷雷比花花少5本。雷雷和苗苗谁的书多？


10.
 小明读书，第一天读了10页，第二天比第一天少读2页。第三天，他应该从第几页开始读起？


11.
 20名同学排队报数，5号到13号是女生，男生有多少人？

综合训练2（难度等级★★）


1.
 鱼缸里有12条金鱼和7条热带鱼。

（1）热带鱼比金鱼少几条？

（2）鱼缸里总共有多少条鱼？


2.
 花丛里有11只蜜蜂和8只蝴蝶。

（1）蜜蜂比蝴蝶多多少？

（2）蜜蜂和蝴蝶总共有多少只？


3.
 公鸡吃了16条蚯蚓，母鸡吃了11条蚯蚓。

（1）公鸡比母鸡多吃多少条蚯蚓？

（2）母鸡再吃多少条蚯蚓就和公鸡吃的一样多？


4.
 玩具店第一天卖出玩具手枪6把，第二天卖出玩具手枪7把，第三天卖出玩具手枪19把。

（1）前两天卖出多少把手枪？

（2）第二天比第三天少卖多少把手枪？


5.
 老师要求每个小朋友折15朵纸花。小莉再折8朵就折完了，小鸣已经折了7朵。

（1）小莉已经折了几朵？

（2）小鸣还得折几朵才能折完？


6.
 王师傅10分钟加工了16个零件，张师傅15分钟加工了19个零件。

（1）张师傅比王师傅多加工了多少个零件？

（2）王师傅比张师傅少用多少分钟？


7.
 美美和乐乐玩跳绳，两人都要跳15下。美美已经跳了8下，乐乐还要跳6下。

（1）美美还要跳几下？

（2）乐乐已经跳了几下？


8.
 一本《神奇的数学》共20页，小江看得最少，只看了6页；小海看了9页；小湖看了18页。

（1）小江还剩多少页没有看？

（2）小湖比小海多看了多少页？


9.
 明明和冬冬去书店买书，他们都想买一本漫画书。漫画书定价18元，明明差9元，冬冬差7元。

（1）明明有多少元？

（2）冬冬有多少元？

（3）如果明明和冬冬合买这本书，他俩的钱够吗？

综合训练3（难度等级★★）


1.
 图书馆里有20本杂志，小芳和小亮各借走5本。

（1）小芳和小亮共借走多少本？

（2）图书馆里还剩多少本？


2.
 王老师到运动用品商店买器材，他买了8只足球，还买了一些篮球。回到学校一数，共有17只球。

（1）王老师买了多少只篮球？

（2）篮球和足球哪个多？多多少？
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3.
 小黑兔拔了12个萝卜，小黑兔比小白兔少拔了3个萝卜，小灰兔拔了8个萝卜。

（1）小白兔拔了多少个萝卜？

（2）小灰兔至少再拔多少个萝卜才能超过小白兔？
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4.
 一本书有20页，小海看了13页，小江比小海少看8页。

（1）小海还剩多少页没有看？

（2）小江还剩多少页没有看？


5.
 红花有12朵，黄花有10朵，紫花有3朵。

（1）红花和紫花总共有多少朵？

（2）红花再添几朵就与黄花和紫花的总和一样多？


6.
 一本练习册共有18页，明明第一天做了5页，第二天做了4页。

（1）明明前两天共做了多少页？

（2）还剩多少页没有做？


7.
 王华有20颗糖，分给李明7颗、王乐4颗、钱江6颗。

（1）李明、王乐、钱江3个小朋友共有多少颗糖？

（2）王华手中还有多少颗糖？

（3）4个小朋友总共有多少颗糖？


8.
 姐妹俩看同一本20页的书。姐姐每天看2页，妹妹每天看1页。

（1）两天后，姐姐还剩多少页？

（2）两天后，妹妹还剩多少页？

（3）谁剩的页数多？多多少？


9.
 弟弟今年6岁，姐姐今年10岁。

（1）两人合起来多少岁？

（2）当姐弟两人的年龄合起来是20岁时，弟弟几岁？姐姐几岁？

综合训练4（难度等级★）


1.
 兴趣小组人数如下表，请你填出空缺的部分。


	
	男生
	女生
	一共



	美术组
	7人
	8人
	（　）人



	科技组
	（　）人
	9人
	13人



	音乐组
	6人
	（　）人
	17人





2.
 玩具店原有玩具数量、售出数量及剩余数量如下表，请你填出空缺的部分。


	
	原有
	卖出
	剩余



	面包车
	15辆
	（　）辆
	4辆



	摩托车
	（　）辆
	7辆
	8辆



	卡车
	13辆
	4辆
	（　）辆





3.
 一、二年级参加运动会的人数如下表，请你填出空缺的部分。


	
	跑步
	跳远
	跳高



	一年级
	4人
	（　）人
	5人



	二年级
	8人
	9人
	（　）人



	合计
	（　）人
	12人
	14人





4.
 学校体育室原有球类数量、借出球类数量和剩余球类数量如下表，请你填出空缺的部分。


	
	原有
	借出
	剩余



	皮球
	16个
	9个
	（　）个



	排球
	15个
	（　）个
	3个



	篮球
	（　）个
	8个
	8个





5.
 动物园有以下三种动物，它们的原有数量、新进数量和现有数量如下表，请你填出空缺的部分。


	
	原有
	新进
	现有



	鹦鹉
	8只
	6只
	（　）只



	乌龟
	（　）只
	6只
	18只



	猴子
	（　）只
	3只
	15只





6.
 超市里以下3种商品原有数量、卖出数量和剩余数量如下表，请你填出空缺的部分。


	
	果汁
	饼干
	香肠



	原有
	17箱
	16箱
	（　）箱



	卖出
	8箱
	（　）箱
	6箱



	剩余
	（　）箱
	8箱
	5箱




综合训练5（难度等级★★）


1.
 三个小朋友踢毽子的比赛成绩如下：



	小江
	小海
	小洋



	8下
	11下
	（　）下




（1）小江和小海一共踢了多少下？

（2）小洋获得了第二名，他可能踢了多少下？


2.
 游乐场活动项目收费如下：



	项目
	小火车
	旋转飞椅
	高架车
	碰碰车



	收费
	5元
	6元
	8元
	4元




（1）小桃玩了小火车、高架车和碰碰车，小桃一共花了多少元？

（2）小杏玩了旋转飞椅和高架车，小杏带了20元，还剩下多少元？

（3）小李玩了一次小火车和两次碰碰车，小李一共花了多少元？


3.
 张大妈5天内的蔬菜销量如下：


	
	星期一
	星期二
	星期三
	星期四
	星期五



	销量
	5筐
	8筐
	9筐
	5筐
	6筐




（1）星期一和星期二共卖出蔬菜多少筐？

（2）星期三比星期一多卖出多少筐？

（3）销量最多的两天比销量最少的两天多卖出多少筐？


4.
 一（1）班同学进行各种体育活动的人数如下表：



	项目
	跳绳
	打篮球
	跑步
	踢足球



	人数
	6人
	5人
	9人
	11人




（1）打篮球的人数比踢足球的人数少多少人？

（2）进行前3项运动的一共有多少人？

（3）进行前2项运动的人数比后2项运动的人数少多少人？


5.
 农场里有4种动物，它们的数量如下表：



	品种
	[image: y]

	[image: y]

	[image: y]

	[image: y]




	数量
	3头
	17头
	8头
	15头




（1）牛比绵羊少多少头？

（2）猪和牛加在一起的数量比驴多还是少？相差多少头？

（3）如果农场再购进15头牛，现在牛的数量和驴相差多少头？


6.
 玩具店里有4种玩具，它们的售价如下表：



	品种
	[image: y]

	[image: y]

	[image: y]

	[image: y]




	售价
	15元
	8元
	5元
	9元




（1）最贵的玩具比最便宜的玩具贵多少元？

（2）小江买2个玩具娃娃和1个玩具大象，共需要多少元？

（3）丁丁买了1个玩具熊和1个玩具娃娃，当当买了1个玩具大象和1辆玩具卡车，他们谁花的钱多？多多少？



第七章　100以内一步加、减法应用题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


1.
 每个宝宝都有20颗乳牙，每个成人有32颗恒牙。宝宝比成人少几颗牙齿？


2.
 小明吃了24个樱桃，还剩36个。原来有樱桃多少个？

[image: 016-01]



3.
 动物园里有鸵鸟23只，企鹅比鸵鸟多45只。企鹅有多少只？


4.
 图书馆里有91本绘画书，一（2）班借走了29本。图书馆里还剩多少本绘画书？


5.
 公共汽车上原有39人，又上来15人。车上现有多少人？


6.
 爸爸妈妈吃了47颗葡萄，明明和弟弟比爸爸妈妈少吃19颗。明明和弟弟吃了多少颗？

L
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7.
 公鸡吃了34条虫子，母鸡吃了47条虫子。公鸡和母鸡一共吃了多少条虫子？

[image: 016-01]



8.
 学校举行文艺演出，参加唱歌表演的有45人，比参加舞蹈表演的多19人。参加舞蹈表演的有多少人？


9.
 汽车专卖店原有卡车23辆，后来又购进39辆。专卖店里现有卡车多少辆？


10.
 虎老二身长78厘米，比虎老大短11厘米。虎老大身长多少厘米？

[image: 016-01]



11.
 小朋友们去果园摘果子，一共摘了45斤鸭梨和78斤苹果。鸭梨比苹果少多少斤？


12.
 同学们为山区小学捐书，一（1）班捐了47本，一（2）班再捐11本就和一（1）班一样多。一（2）班捐了多少本书？

典型题训练2（难度等级★）


1.
 阳阳要做78道口算题，已经做了59道，还要做几道才能做完？


2.
 小玲折了43颗星星，小俐折了29颗星星。小俐再折多少颗星星就和小玲折的一样多？


3.
 小明买一副羽毛球拍用去39元，买一顶棒球帽用去43元。小明买这两样东西一共用去多少元？
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4.
 一辆玩具跑车69元，小华买了一辆后，还剩18元。小华原来有多少元？


5.
 秋天到了，校园里的菊花已经开放的有53盆，还有28盆没有开放。校园里一共有多少盆菊花？

[image: 016-01]



6.
 阳阳有83本故事书，亮亮有38本故事书。亮亮的故事书比阳阳的少多少本？


7.
 水果店里有两种水果共79箱，其中香梨有23箱。另一种水果哈密瓜有多少箱？

[image: 016-01]



8.
 影院的放映厅可以坐98位观众，现在还有19个座位空着。放映厅里有多少位观众？


9.
 公共汽车上原有65人，到站后下去一些人，车上还有47人。下去多少人？

[image: 016-01]



10.
 学校有58位女教师和13位男教师。学校一共有多少位教师？


11.
 一（2）班有24位女生和17位男生，一（3）班有27位女生和14位男生。这两个班哪个班的学生人数多？


12.
 一个书包36元，一支钢笔25元，一支毛笔17元。小明买了一个书包和一支钢笔，小燕买了一个书包和一支毛笔，谁花的钱多？多多少元？

[image: 016-01]


典型题训练3（难度等级★★）


1.
 老师买来57个枇杷，每个小朋友分一个，还剩11个枇杷。一共有多少个小朋友？
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2.
 一辆车有42名乘客，现在还有13个座位空着。除去司机的座位，车上共有多少个座位？


3.
 学校来了48位客人，会议室里只有29把椅子。要使每位客人都有一把椅子，还需要搬多少把椅子？
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4.
 学校买来50个皮球，参加拍球比赛的同学每人发一个皮球，结果还有16个同学没有领到皮球。参加拍球比赛的同学一共有多少人？


5.
 树上有41只小鸟，树下有17只小鸟。树上飞走几只就和树下一样多了？


6.
 周六，小明做了75道计算题，小亮做了37道计算题，小光做了38道计算题。小亮和小光做的计算题总数和小明比，谁的多？多多少？


7.
 兴趣班有绘画和舞蹈两种。绘画班有28个男生，16个女生；舞蹈班有25个女生，17个男生。参加兴趣班的男生多还是女生多？多几人？


8.
 体育室有15个足球和23个篮球，还有18根长绳和19根短绳。体育室里的球多还是绳多？多多少？


9.
 两根60米长的绳子，第一根做短绳用去16米，第二根做长绳用去42米。现在第一根比第二根长多少？


10.
 池塘里有42条鲤鱼和27条鲫鱼，养鱼人捕捞走28条鲤鱼和9条鲫鱼。剩下的鲤鱼和鲫鱼哪种多？多多少？
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11.
 操场上有28个小朋友在做游戏，教室里有17个小朋友在做作业。老师从操场上叫走9个小朋友，又从教室里叫走4个小朋友。现在，教室里和操场上哪里的小朋友多？多多少？


12.
 爸爸有82元，妈妈有78元。爸爸买了一件29元的背心，妈妈买了一副18元的手套。谁剩下的钱多？多多少？

[image: 016-01]




第八章　100以内连加、连减应用题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


1.
 一本书共100页，小美第一天读了49页，第二读了42页，还有多少页没有读？


2.
 小明从家出发，先去了鲜花店，后去了文具店，最后又回到家里。小明一共走了多少米？
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3.
 “六一”节庆祝活动中，老师送给一（2）班每个小朋友一个气球，她买了12个红气球，外加黄气球和蓝气球各15个，一（2）班共有多少个小朋友？


4.
 袋鼠练习跳远，第一次向前跳了9米，第二次向前跳了13米，第三次向前跳了17米。袋鼠一共向前跳了多少米？


5.
 某出租汽车公司打算购买3种品牌的小汽车，共计100辆，其中桑塔纳28辆，现代37辆，还需购买中华多少辆？


6.
 阳阳今年7岁，爸爸比阳阳大29岁，爷爷比爸爸大37岁。爷爷今年几岁？


7.
 农场里的一头小羊重29千克，比一头小猪轻27千克。小羊和小猪共重多少千克？


8.
 一篇文章共有98个字，分别由小明、小亮和小光三人输入电脑。其中小明输入了27个字，小亮输入了39个字，小光还需输入多少个字？


9.
 8名教练带领39名长跑运动员和27名短跑运动员参加田径比赛，该代表团共有多少人？


10.
 三头奶牛一共产了88瓶奶。奶牛甲产了23瓶奶，奶牛乙产了19瓶奶，奶牛丙产了多少瓶奶？


11.
 某蛋糕店今天做了79只蛋糕，上午卖出去23只，下午卖出去38只，还剩下多少只蛋糕？


12.
 丁丁已经得了24颗五角星，王老师和李老师又各奖给他17颗。现在丁丁有多少颗五角星？

典型题训练2（难度等级★★）


1.
 小芳在森林里采了68个蘑菇，分给小泉37个，分给小彬31个，小芳还剩下多少个蘑菇？


2.
 马戏团有17只小狗，14只猴子，山羊和猴子一样多。马戏团一共有多少只动物？


3.
 荷叶上原来有57颗露珠，太阳出来5分钟后，蒸发掉13颗露珠；10分钟后，又蒸发掉26颗露珠。荷叶上还剩多少颗露珠？
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4.
 某汽车专卖店原有汽车87辆。上周卖出17辆，本周卖出的和上周一样多。专卖店还剩汽车多少辆？


5.
 有一本书，小华第一天读了19页，以后每天都比前一天多读9页。第三天读了多少页？


6.
 小青周末做了79道口算题，小丽比小青少做13道，小红又比小丽少做19道。小红做了多少道口算题？


7.
 农场有黄牛36头，比水牛少27头。黄牛和水牛共有多少头？


8.
 同学们要做78只灯笼，男生做了19只，女生做了29只。还缺多少只灯笼？
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9.
 小青用三周时间画了41幅画，第一周画了17幅，第二周画了19幅。第三周画了多少幅？


10.
 商店里原有29台电风扇，为迎接夏季高峰，又分别购进17台和23台。商店里现有电风扇多少台？
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11.
 丁丁买了一辆玩具汽车花去40元，买了一个篮球花去29元，买了一把玩具手枪花去23元。购买这3样玩具一共花了多少元？


12.
 阳阳买书用去53元，买铅笔袋用去19元，还剩17元。阳阳原来带了多少元？


13.
 妈妈拿100元，买了一只泰迪熊和一只小河马。泰迪熊每只售价48元，小河马每只售价39元。妈妈还剩多少元？

[image: 016-01]




第九章　100以内加减混和运算应用题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


1.
 幼儿园有76名小朋友，毕业走了18名，又新来了27名。现在幼儿园有多少名小朋友？


2.
 养鸡场有95只鸡，被饲养员卖掉77只，又买进来48只小鸡。现在养鸡场有多少只鸡？
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3.
 公共汽车上原有48人，到站后下去23人，又上来17人。现在车上有多少人？


4.
 树上原有24只麻雀，飞来17只，又飞走21只。树上现有多少麻雀？
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5.
 图书馆有儿童读物79本，鸣鸣和亮亮借走12本，圆圆和方方还回14本。现在图书馆有儿童读物多少本？


6.
 水果店原有45斤菠萝，第一天卖掉37斤，第二天又购进19斤。水果店现在有多少斤菠萝？


7.
 两国举行联合飞行表演。A国派出27架飞机，B国派出33架飞机，每架飞机表演一次。已经完成飞行表演的有35架，还有多少架没有完成飞行表演？


8.
 有两根电线，第一根长34米，第二根比第一根短5米。两根电线共长多少米？


9.
 一只乌龟沿笔直的马路向前爬，上午爬了27米，下午爬了34米，第二天又往回爬了19米。乌龟离出发的地方有多远？
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10.
 一只芦花鸡一个月可下蛋20个，一只油鸡一个月下的蛋比芦花鸡少4个。一只芦花鸡和一只油鸡一个月可下多少个蛋？


11.
 水果店运进一批水果，菠萝有36千克，比芒果多12千克，芒果比榴莲少28千克。水果店运进榴莲多少千克？
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12.
 商场里挂着37个气球，送给小朋友18个，营业员又新挂上49个。商场现有气球多少个？

典型题训练2（难度等级★★）


1.
 动物园里有49只黑天鹅和28只白天鹅，丹顶鹤比天鹅少17只。丹顶鹤有多少只？


2.
 爸爸买回来一箱橙子和57只芦柑，吃掉28只芦柑后，剩下的芦柑和橙子一样多。爸爸总共买回来多少只水果？
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3.
 小君有35块大白兔奶糖，她用其中的13块换了小玉的17块话梅糖。小君现在有多少块糖？


4.
 咖啡馆对客流量进行统计。他们发现中午12点时有客人29人，一小时内又有37人进来，18人离开。咖啡馆现有客人多少人？


5.
 小刚买了2袋糖果，第一袋有40粒，比第二袋多18粒，两袋糖果共多少粒？


6.
 张师傅和王师傅分别生产了19件和23件玩具，李师傅拿走了它们中的27件。张师傅和王师傅生产的玩具总共还剩多少件？


7.
 妈妈买了一团长27米的毛线，织毛衣用掉15米后，又买了一团长19米的毛线。妈妈未织毛衣的毛线总共有多长？
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8.
 同学们去春游，第一辆车可以坐37人，第二辆车可以坐39人，一共有62名同学。车上还有多少个空位？


9.
 建筑工人正在修路，第一天修了78米，第二天因天气原因少修了69米。两天共修多少米？


10.
 摄影师在风景区拍照，第一天拍了35张照片，第二天拍了47张照片，第三天误删了19张照片。相机里还存有多少张照片？
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11.
 农场里养了17只公鸡和75只母鸡，还有39只小鸡。公鸡、母鸡的总和比小鸡多多少？


12.
 农民王爷爷用两只米缸储存粮食，一只米缸里放了48斤大米，另一只米缸里放了37斤高梁。3个月后，王爷爷发现大米被老鼠偷吃了7斤，高梁被老鼠偷吃了4斤。两只米缸现在共有多少斤米？
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典型题训练3（难度等级★★★）


1.
 树上有一群鸟，飞走7只，又飞来9只，现在还有17只。原来树上有多少只鸟？


2.
 妈妈买钱夹，付出50元，找回13元，现在她还有28元。妈妈原有多少元？
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3.
 小朋友们在公园放风筝。到了中午，有6个小朋友走了，但又来了9个。现在还有31个小朋友。原来有多少个小朋友放风筝？
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4.
 游乐场里，小朋友们在用气枪打气球。他们打破了17个，工作人员又挂上24个，此时墙上还有37个气球。墙上原有多少个气球？


5.
 筐子里已经有一些萝卜，兔妈妈又拿来11根，小黑兔吃了14根，现在还剩17根。筐子里原有多少根萝卜？
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6.
 小芳自己攒了些钱。一天，她要去书店，爸爸给了她30元，她买书花去35元，现在还剩28元。小芳自己攒了多少元？


7.
 池塘里有16只螃蟹被捞走，蟹农又往里面投放了11只，池塘里现有47只螃蟹。池塘里原有多少只螃蟹？
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8.
 小刚有一盒蜡笔，爸爸又送给他12支。一个月后，小刚用掉15只，还剩21只。小刚原有的那盒蜡笔是多少支？


9.
 71路公共汽车到站后有8名乘客下了车，有21名乘客上了车。现在车上有33名乘客。到站前车上有多少名乘客？


10.
 鸽笼里原有一些灰鸽，饲养员放进23只白鸽，捉走17只灰鸽，现在共有43只鸽子。鸽笼里原有多少灰鸽？
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11.
 放假时，校舞蹈队因部分学生毕业，有17人离开。开学后，老师又从新生中选拔了14人补充进舞蹈队，舞蹈队现有37人。放假前，舞蹈队有多少人？


12.
 一周内，布告栏里有15条通知被撤下，又有23条通知被贴上去，布告栏里现有通知27条。请问，布告栏里原有多少条通知？



第十章　认识钟表应用题


【答案链接】


典型题训练（难度等级★★）


1.
 超市7:00开门，21:30关门。该超市一天的营业时间有多长？


2.
 丁丁完成功课时看了一下时间，时间恰好是20:00，他说：“我用2个小时完成了今天的功课。”他是几点开始做功课的？


3.
 大海给大江打电话，约好去吃饭。现在是北京时间12点整，他们约好2小时后在餐厅门口见面。他们见面的时间是几点？


4.
 小胖晚上8点开始看电视，看了一个小时，然后洗澡、喝牛奶，又花了一个半小时，最后睡觉。他是几点睡觉的？


5.
 将下面的12时记时法与24时记时法进行转换：



	12时记时法
	上午9时
	下午1时
	下午4时半
	
	
	晚上11时



	24时记时法
	
	
	
	18时
	22时半
	





6.
 丁丁生病了，医生让他每6小时吃一次药。现在是早上7时，他刚吃完药。他第二次吃药应该是什么时候？


7.
 明明今天参加期末考试，考试时间两个半小时。他8点钟准时进考场参加考试。什么时候考试结束？


8.
 某电视台的联欢晚会在20:00开始，而大家都喜欢的郭德刚表演的相声在22:30开始。中间需要等待多长时间？


9.
 上海至青岛的G234次列车于16:31发车，中间运行6小时32分。现在火车晚点大约15分钟。火车什么时候能到达青岛？


10.
 乐乐周六晚上9:30睡的觉，第二天早上7:00起床。他睡了多长时间？


11.
 乐乐每小时能做16道数学题，星期天上午，乐乐上午8时开始做题，两个半小时后结束。乐乐共做了多少道题？


12.
 电影下午2:15开始放映，4:05放映结束。这部电影放了多长时间？



第十一章　认识人民币应用题


【答案链接】


典型题训练（难度等级★★）


1.
 小明买了3支蜡笔、一个笔记本和一个铅笔盒，三样文具的售价如下图。小明一共花了多少元？
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2.
 爷爷要给孙子买下面这双鞋，要付钱时，发现自己还差19元。爷爷现在有多少元？
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3.
 爸爸、妈妈带小胖去公园。成人票每张24元，儿童票半价。他们三人一共要花多少元？


4.
 一个玩具卡车16元，买3个玩具卡车的价钱可以买一个玩具飞机。一个玩具飞机多少元？


5.
 一袋奶糖6元5角，一盒巧克力8元3角。如果欢欢带的都是1元的纸币，至少要拿出多少张才能购买一袋奶糖和一盒巧克力？
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6.
 乐乐用同样多的钱买了6支铅笔和7块橡皮，铅笔贵还是橡皮贵？


7.
 妈妈去商场买衣服，商场店庆搞活动，规定“满100省50”，妈妈买一条标价120元的裤子，她实际花了多少元？
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8.
 姐姐原有8元，妹妹原有6元。妈妈拿出10元分给姐妹两人，怎样分才能使她们的钱一样多？


9.
 哥哥和弟弟都有8元。哥哥给弟弟2元后，哥哥比弟弟少多少元？


10.
 一个篮球售价100元，相当于两个足球的价钱；一个足球的价钱相当于两个排球的价钱。一个排球多少元？



第十二章　100以内综合训练应用题


【答案链接】


综合训练1（难度等级★★）


1.
 今年植树节，一班植树35棵，二班植树44棵。

（1）两班共植树多少棵？

（2）两班植树相差多少棵？


2.
 小白羊和小黑羊都有37棵白菜，两只小羊吃了同样多的白菜后，小黑羊还剩下18棵白菜。

（1）小黑羊吃了几棵白菜？

（2）小白羊还剩下多少棵白菜？


3.
 学校体育室里35根长绳、46根短绳，还有65只篮球。

（1）体育室一共有多少根跳绳？

（2）篮球再添几只就和跳绳的数量相同？


4.
 小区1号车库里有36辆小汽车和55辆摩托车，2号车库里有32辆小汽车和59辆摩托车。

（1）1号车库和2号车库各有多少辆车？

（2）两个车库的小汽车总共有多少辆？

（3）1号车库的摩托车比2号车库少多少辆？


5.
 一（1）班有男生22人，女生17人。本学期开学转走了2人。

（1）这个班这学期一共有学生多少人？

（2）有17人要去参加文艺演出，不参加演出的学生有多少人？


6.
 小朋友去春游，一（1）班33人，一（2）班30人，一（3）班30人。

（1）一年级3个班共有多少人？

（2）如果每辆车最多坐45人，两辆车能坐下吗？如果能坐下，还有几个空位？如果坐不下，还缺几个座位？


7.
 晨晨有98元，买书用去57元，买文具用去28元。

（1）晨晨还剩下多少元？

（2）晨晨剩下的钱比原来少多少元？


8.
 学校图书馆有64本图书，借给一年级25本，借给二年级32本。

（1）图书馆还剩多少本书？

（2）图书馆里少了多少本书？


9.
 晚会现场准备了58个红气球和39个黄气球，踩气球比赛过程中，两种气球都被踩破27个。

（1）晚会现场原有多少个气球？

（2）现在红气球比黄气球多多少个？

综合训练2（难度等级★★）


1.
 猪妈妈一家共15头猪去郊游。来到小河边，只有一只木筏，猪妈妈就先带5头小猪过河。岸边还有几头小猪？
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2.
 “六一”节到了，张老师需要布置教室，她买了黄气球、红气球和蓝气球各18个。她一共买了多少个气球？


3.
 海洋馆里原来有48人参观，半小时后走出13人，又进去27人。现在海洋馆里有多少人？


4.
 华侨农场有两个牛圈，每个牛圈养48头牛。兴隆农场有77头牛。华侨农场的牛比兴隆农场的牛多多少？


5.
 姐姐小曼买了15朵玫瑰，妹妹小雅买了28朵康乃馨，弟弟小光买了13朵百合。女孩比男孩多多少朵花？


6.
 学校有三个文艺社团，合唱团有26人，比舞蹈队多12人，舞蹈队比鼓乐队少17人。鼓乐队有多少人？


7.
 小朋友踢毽子，笑笑与乐乐各踢23下，欢欢与喜喜共踢了43下。他们4人共踢多少下？
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8.
 同学们参加农业社会实践，男生摘了29筐黄瓜，比女生摘的茄子多12筐。男、女生共摘了多少筐蔬菜？


9.
 阳阳家离小卖部36米。有一天他去买东西，走了18米发现没带钱，马上回去拿。这天他去小卖部一共要走多少米？


10.
 商场进了一批冰箱，第一周卖掉17台，第二周卖掉34台，这时还剩下44台。商场进了多少台冰箱？


11.
 北极熊妈妈捕了许多鱼，她给小白27条，给小灰34条。小白和小灰共吃了16条。小白和小灰现在还有几条鱼？
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12.
 小冠和小亚各做了37朵花，布置教室用了45朵，剩下的全部送给小季。小季拿到了多少朵花？

综合训练3（难度等级★★）


1.
 停车场上有小汽车23辆，卡车37辆，大客车48辆。大客车再开来几辆，就能和小汽车与卡车的数量总和相等？


2.
 非洲草原上有17只大象在吃草，斑马的只数是大象的加倍。这片草原上一共有多少只动物在吃草？
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3.
 水果店上午卖出42个哈密瓜，下午再卖出17个就和上午卖的一样多了。水果店已经卖出多少个哈密瓜？


4.
 静静想买一本故事书和一本漫画书。故事书定价28元，漫画书定价23元。如果买这两本书，静静还差14元。静静有多少元？


5.
 一本书共98页。小圆第一天读了35页，第二天比第一天少读14页，第三天比第二天少读7页。小圆第三天读了多少页？


6.
 百米赛跑中，小松跑到终点时，小柳离终点16米，小杨比小柳还少跑7米。小杨跑了多少米？


7.
 教室里有18只篮球，如果每个男生发一个，正好全部发完。如果每个女生发一个，还缺7个。男生和女生共有多少人？


8.
 礼品店有50米的彩带，昨天卖出14米，今天卖出19米。妈妈需要购买20米的彩带，礼品店里剩下的彩带够不够？


9.
 同学们去秋游，一（1）班去了27人，一（2）班去了31人，一（3）班去了29人。如果每辆车能坐40人，2辆大客车够不够？
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10.
 工程队修路，原计划3天完成100米。第一天修了43米，第二天修了26米，第三天修了32米。工程队完成原计划了吗？


11.
 小明有18元，小莉有27元，小君有39元。1个滑板售价78元。3人的钱合起来够不够买一个滑板？
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12.
 一个篮球售价25元，一个足球售价42元，一个排球售价30元。小飞每种球买一只，付的全是10元纸币，需要付几张？售货员应该找给他多少元？

综合训练4（难度等级★★★）


1.
 游泳池长25米，小胖游了两个来回。他一共游了多少米？


2.
 小圆家附近有两条马路，一条马路两边各种了14棵树，另一条马路两边各种了17棵树。两条马路一共种了多少棵树？
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3.
 一盒草莓有18颗，小明买了三盒；妈妈买了一斤草莓，共23颗。小明买的草莓比妈妈买的多多少颗？


4.
 停车场停放着57辆卡车和40辆面包车。现在开走了18辆面包车，开进来14辆卡车。停车场现有多少辆车？


5.
 小光从图书室借了13本书，小明和小亮各借了12本书，此时图书室还剩45本书。图书室原有多少本书？


6.
 红红有5个气球，绒绒有12个气球，冬冬的气球比绒绒少6个。三个小朋友一共有多少个气球？


7.
 图书室上午一（1）班借去17本，一（2）班借去29本，一（3）班借的本数是一（2）班比一（1）班多借的本数。三个班共借走多少本书？


8.
 小明有藏书50册，小君有藏书17册，小红有藏书20册，小丁的藏书和小君的一样多。小明的藏书比其余3人的总和少多少册？


9.
 石头村有苹果树45棵，北董村的苹果树比石头村少15棵，大明村的苹果树比石头村少27棵。三个村共有苹果树多少棵？


10.
 晶晶有25支彩笔，宁宁有20支彩笔，雯雯的彩笔比他们两人的总数少6支。三个人总共有几支彩笔？


11.
 一本词典厚72毫米，一本课本厚18毫米。把4本课本摞在一起和一本词典比厚薄，哪边厚？厚多少？


12.
 小江、小河和小海去果园摘梨。小江摘了27个，小河摘了45个，小海摘的个数是小河比小江多的个数。已知一个筐子能装95个梨，三人摘的梨能装满一筐吗？

综合训练5（难度等级★★）


1.
 小白兔和小松鼠一起去采蘑菇，它们在一天中的不同时段采摘的数量如下表。


	
	上午
	中午
	下午
	晚上



	小白兔
	38个
	12个
	39个
	7个



	小松鼠
	47个
	9个
	31个
	11个




（1）小白兔一天共采了多少个蘑菇？

（2）小松鼠一天共采了多少个蘑菇？

（3）谁采的多？多多少？


2.
 如下表所示：两个小朋友玩套圈游戏，每套中一个玩具，就会得到相应的分值。
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	30分
	28分
	18分
	32分
	25分
	12分




（1）小莉套中的是小狗、松鼠和企鹅，她共得了多少分？

（2）小兰套中的是小象、长颈鹿和熊猫，她共得了多少分？

（3）谁得的分数高？高多少？


3.
 淘气猫不小心把跳绳比赛成绩单弄脏了。


	
	第一次
	第二次
	第三次
	总数



	小明
	15下
	17下
	[image: y]

	58下



	小昆
	[image: y]

	26下
	14下
	[image: y]




	小鹏
	21下
	21下
	13下
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（1）前两次比赛结束时，小明跳了多少下？

（2）小明第三次跳了多少下？

（3）小鹏三次一共跳了多少下？

（4）小昆获得第二名，他的总成绩可能是多少下？他第一次可能跳了多少下？


4.
 小明、小红和小冬比赛搬菠萝，每次搬的数量如下表。


	
	第一次
	第二次
	第三次
	总成绩



	小明
	26个
	24个
	（　）个
	（　）个



	小红
	26个
	28个
	（　）个
	85个



	小冬
	25个
	27个
	（　）个
	81个




（1）前两次比赛结束时，小明、小红、小冬各搬了多少个？

（2）第三次比赛，小红搬了多少个？小冬搬了多少个？

（3）小明获得第二名，他的总成绩可能是多少个？他第三次可能搬了多少个？



第十三章　拓展训练应用题


【答案链接】


多余条件问题（难度等级★★）


1.
 两棵树上共有15只小鸟。5只小鸟从一棵树上飞到另一棵树上。两棵树上现在共有多少只小鸟？


2.
 一（1）班有20名同学去给15棵小树浇水，已经浇了12棵。还有几棵小树需要浇水？


3.
 小健今年12岁，小康今年17岁，小壮比小康小10岁。小壮今年多少岁？


4.
 妈妈开了一家服装店。她从批发市场进了18条红丝巾、20条黄丝巾和8条紫丝巾。紫丝巾比红丝巾少多少条？
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5.
 小青种了一棵树苗，高约2米。1年后，小树长到5米；2年后，小树长到9米；3年后小树长到了14米。现在，小树比最初高了几米？


6.
 爸爸买来16只梨。全家人第一天吃了6只，第二天吃了3只，第三天吃了4只。三天一共吃了几只？


7.
 商场里有20罐雪碧，上午卖掉8罐，下午卖掉的和上午一样多，晚上又卖掉2罐。全天一共卖掉多少罐雪碧？


8.
 小胖带了30元到超市买文具，买一支马克笔花了3元，买一只中性笔也花了3元，买一个文具盒花了15元。买这个文具盒比买这两支笔贵多少元？


9.
 商店里运来15个足球，16个排球、17个篮球，卖出8个排球和7个篮球，剩下的排球和篮球共有几个？


10.
 上体育课时，同学进行分组活动。第一组和第二组各有6人，第三组和第四组各有7人。前三组共有多少人？


11.
 商场正在进行元旦促销活动。王小姐3小时卖了12只皮包，李小姐4小时卖了15只皮包，张小姐5小时卖了16只皮包。王小姐比张小姐少卖多少只皮包？
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12.
 运动会上，参加跑步的有5人、跳绳的有7人、踢毽子的有4人，观看比赛的同学有20人。参加比赛的同学有多少人？

隐含条件计数问题（难度等级★★）


1.
 小亮和他的5个同学一起去公园玩。每个人需要1张门票，一共需要多少张？


2.
 菲菲走进教室，看到教室里只有10个同学。现在教室里有多少个学生？


3.
 明明和亮亮一起去看电影，走进电影院发现里面只有12个人。现在电影院里一共有多少个人？


4.
 小红家楼上有6层，楼下有11层。小红家住的楼一共有多少层？
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5.
 张老师带男女同学各9人去看电影，一共要买多少张票？


6.
 春游时，老师发给每个人一顶帽子。小君看见戴黄帽子的同学有13人，戴蓝帽子的老师有4人。总共有多少顶帽子？
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7.
 亮亮戴着眼镜去上学，走进教室一看，发现戴眼镜的同学有5人，没带眼镜的同学有13人，王老师也戴着一副眼镜。教室里有多少副眼镜？


8.
 小强和爸爸赶着马去牧场放牧，走出马棚他骑上一匹马，开始数马，走在他前边的有4匹马，走在他后边的有7匹马。咦！明明马棚里有12匹马，现在怎么只剩下11匹了？小强急得满头大汗，喊爸爸：“爸爸，爸爸，丢了一匹马。”爸爸却慢条斯理地说：“没丢。”这是怎么回事呢？小朋友，你能帮助小强弄清楚这是怎么回事吗？


9.
 游泳池里一共有15名小朋友，男生戴红帽，女生戴蓝帽。池中的一名女生小丽数了数，她看见4名戴蓝帽的小朋友，她能看见多少名戴红帽的小朋友？


10.
 20个小动物在一起玩捉迷藏的游戏，小兔子已经捉到了7个小伙伴，还有几个小伙伴没有被捉到？
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11.
 张老师和王老师带15名小朋友过马路。张老师先领着6个小朋友到了马路对面，还有几个人没有过马路？

年龄问题（难度等级★★）


1.
 可可今年6岁，爸爸比他大27岁，明年爸爸比他大多少岁？再过10年呢？


2.
 弟弟今年7岁，哥哥今年10岁。两年前弟弟比哥哥小几岁？


3.
 阳阳说：“4年前，叔叔比我大20岁。”叔叔问：“30年后，我比你大多少岁呢？”


4.
 杨光今年7岁，他比爸爸小30岁。去年爸爸比他大多少岁？
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5.
 彬彬今年8岁，他哥哥今年15岁。10年后，彬彬比他哥哥小多少岁？


6.
 小芳今年6岁，妈妈比她大25岁，再过4年，妈妈多少岁？
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7.
 再过两年，小亮就比小红大2岁，小亮今年10岁，小红今年多少岁？


8.
 虹虹今年3岁，幼儿园王老师比她大20岁。再过5年，王老师多少岁？


9.
 明年强强比亮亮大4岁。今年强强9岁，亮亮多少岁？


10.
 丁丁今年2岁，3年后爷爷比他大63岁。爷爷今年多少岁？
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11.
 宝宝出生时，妈妈26岁。

（1）宝宝5岁时，妈妈多少岁？

（2）妈妈今年38岁了，宝宝今年多少岁？


12.
 小华今年8岁，他的姐姐小娟比他大3岁。

（1）小娟今年几岁？

（2）6年后，小娟几岁？


13.
 小明说：“我比小亮大2岁。”小亮说：“我比小光大3岁。”小红说：“我和小光一样大。”10年后，谁的年龄最大？谁的年龄最小？

一半问题（难度等级★★）


1.
 爸爸买回来一些鸡蛋，吃掉一半后还剩10个，爸爸买回来的鸡蛋共有多少个？


2.
 小军用自己的零花钱给希望小学捐款，捐出15元后还剩下一半。小军原有多少零花钱？


3.
 小光跟爸爸到外地旅游，他购买的是儿童票，票价28元，为成人票的一半。

（1）成人票要付多少元？

（2）小光跟爸爸一共要付多少元？


4.
 草地上有31只绵羊在吃草，绵羊的只数是山羊的一半。草地上一共有多少只羊？

[image: 016-01]



5.
 李亮今年4岁，是姐姐年龄的一半，姐姐的年龄是哥哥年龄的一半。哥哥今年多少岁？


6.
 妈妈买回来8个苹果，买回来的梨的一半是4个。妈妈共买回来多少个水果？


7.
 爸爸买了一些巧克力，分给哥哥和弟弟吃。哥哥吃了4颗，弟弟吃了6颗，正好都吃了各自的一半。爸爸买回来多少颗巧克力？


8.
 张老师给小朋友发奖品。小红花发了一半后还剩10朵。五角星发了一半后还剩4颗。张老师准备的五角星和小红花共有多少？


9.
 姐姐有3条连衣裙，是妹妹连衣裙数的一半，妹妹的连衣裙数是妈妈的一半。母女三人共有多少条连衣裙？


10.
 李芹有许多本故事书、笑话书、文学书，这些书的数量分配如右图所示，其中故事书有5本。她一共有书多少本？
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11.
 丽丽有13张邮票，拿走花卉邮票的一半后还剩8张。丽丽共有花卉邮票多少张？


12.
 小朋友共要栽10棵果树，栽好苹果树的一半后还剩7棵。要栽苹果树多少棵？

排队问题（难度等级★★★）


1.
 一（1）班小朋友排成一列，小民的前边有11人，后边有6人。一（1）班小朋友有多少人？


2.
 珠珠去看电影，入座后，她发现自己所坐的那一排，左边有7个人，右边有8个人。珠珠所在的那一排总共有多少个人？


3.
 18名小朋友排成一队，小红的后面有9人，你知道小红的前面有几人吗？
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4.
 参加歌咏比赛的同学站成一排。从左边数起，小君排第8；从右边数起，小君排第7。有多少名同学参加歌咏比赛？


5.
 12名小朋友排队，乐乐在队列中，从前面数她排第4，从后面数她排第几？


6.
 操场边种着一排树，共有20棵，从右往左数，唯一的那棵香樟排在第6。如果从左往右数，香樟排在第几？


7.
 一（3）班15个小朋友排成一队去做操。从最前面数，欢欢排第9，笑笑排在欢欢的后面。从队伍的最后往前数，笑笑排在第几？


8.
 操场上有一排学生，小光和小明都在其中。小光站在小明后面，中间隔了2个同学，从前往后数，小明是第5个；从后往前数，小光是第8个。这排学生共有多少人？


9.
 20张扑克牌排成一排，从左往右数，红桃3排在第13位。如果把最右边的3张扑克牌移到最左边，从右往左数，红桃3排第几位？


10.
 一（2）班同学排成一队去郊游。从排头数起，小刚是第8；从排尾数起，小强是第10。已知从排头数起，小刚排在小强身后。一（2）班一共有多少名同学？


11.
 16名小朋友站在一排，从前面数珍珍站第5位，从后面数果果站第6位。珍珍和果果之间有多少名小朋友？

时间问题（难度等级★★★）


1.
 欢欢家的挂钟几点就敲几下，每半点钟也敲一下。有一天，欢欢听见挂钟敲了一下，没多久又听见敲了一下，过了一会又听见敲了一下。你知道最后一下是几点钟吗？


2.
 有一挂钟几点就敲几下，每半点钟也敲一下。那么从下午1点到4点（包括1点和4点），共敲了几下？


3.
 汽车每隔15分钟开出一班，小明想搭乘9:30那班车，可是到达车站时已经是9:38，小明要在车站等多长时间才能乘上下一班车？


4.
 从上海体育馆始发，终点到外滩的49路公交车每10分钟发一辆，早晨6:00准时发出第一班。妈妈上班乘坐的是第5辆，这辆车是几点从上海体育馆发车的？


5.
 一只钟对面有一面镜子，镜子里的钟表如图所示，那么钟表上真正的时间是多少？
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6.
 弟弟找哥哥玩。一推门，发现哥哥还在睡觉。弟弟说：“都上午8点45分了，你怎么还在睡觉！”哥哥说：“现在不是3点15分吗？”小朋友，你们猜一猜，同样的时刻，他们俩怎么说的不一样呢？


7.
 音乐课上，同学们在音乐的伴奏下进行唱歌比赛。一个人唱1首歌需要3分钟，5个人合唱这首歌需要多长时间？


8.
 如果每人骑自行车的速度相同，3人同时出发，从少年宫到学校用15分钟，那么6人同时出发，从少年宫到学校要用多少分钟？


9.
 几时整，时针和分针所成的角是直角？几时整，时针和分针重叠在一起？几时整，时针和分针成为一条直线？


10.
 家里来了客人，妈妈让小君给客人泡茶、洗苹果。小君需要做这样几件事：用电水壶烧水10分钟，刷杯子3分钟，洗苹果4分钟，冲茶1分钟。他怎样安排，能用最短的时间把这些事情都做完？


11.
 如图所示：有一块表，当表走到6时整时，分针和时针相遇了多少次？
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付款方式问题（难度等级★★★）


1.
 婷婷买了一盒铅笔和两支中性笔，一共花了16元。如果少买一支中性笔，就少花3元。

（1）一支中性笔多少元？

（2）一盒铅笔多少元？


2.
 30元正好可以买1只小兔和两只小乌龟。如果买一只小兔和一只小乌龟，就会剩下3元。

（1）买一只小乌龟需要多少元？

（2）一只兔子售价多少元？


3.
 玲玲买了一本英汉词典，她付给售货员1张50元、2张20元、1张5元、2张2元和2张5角。你能帮助玲玲算一算这本词典的价钱吗？


4.
 妈妈有10元、20元、50元的纸币若干张，买一件60元的上衣，有多少种不同的付款方式（不找零）？你认为哪种方式最简便？


5.
 一顶魔术帽子中有1元、5角和1角的硬币若干枚，如果每次随机拿出2枚硬币，一共可能出现几种不同的情况？
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6.
 丁丁要买一本词典，售价是54元。他带了1张50元、5张10元、4张2元。他可以怎样付款（不找零）？


7.
 妈妈给鸣鸣出了一道题：拿1元、2元、5元的钱币各一张组成不同的钱数。鸣鸣想了想，一会儿想出了7种不同的方法，你知道他是怎样组的吗？


8.
 小光和小明都想买一只泰迪熊，小光缺14元，小明缺16元。售货员说，他们两人的钱合起来正好可以买一只泰迪熊。泰迪熊售价多少？小光和小明各自带了多少元？


9.
 小亮有10元2张，5元、2元和1元的钱各3张，他准备买下列东西，可以怎样付款？

（1）买1个笔袋要10元，如果只拿2张应该怎样拿？

（2）买1支钢笔要15元，如果只拿4张应该怎样拿？


10.
 老师有2张5元、4张2元和5张1元，要组成8元，一共有多少种方法？

移多补少问题（难度等级★★★）


1.
 有两堆木头，第一堆有40根，第二堆有34根，怎样才能使两堆木头一样多？
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2.
 小朋友排队，第一排有26人，第二排有14人，第一排给第二排几人，两排的人数就一样多？


3.
 晨晨有47张邮票，彤彤有69张邮票，彤彤送给晨晨多少张邮票，他们俩的邮票就一样多了？
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4.
 小朋友去春游，第一辆车上坐了11个小朋友，第二辆车上坐了17个小朋友。要使两辆车上的小朋友人数相等，应该怎么办？


5.
 小明和小红每人有15支铅笔，小明给小红7支后，小明比小红少多少支铅笔？


6.
 第一个筐和第二个筐里都有12只足球，从第一个筐往第二个筐里放5只足球后，第二个筐比第一个筐多多少只足球？


7.
 两只饼干筒里的饼干数量一样多。现从第一只筒里拿17块饼干放到第二个筒里。第二个筒里的饼干比第一个筒里的饼干多多少块？


8.
 丁丁有13颗五角星，给巧巧3颗后，两人的五角星一样多。巧巧原有多少颗五角星？
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9.
 小海有20元，给了小江5元后，两人的钱一样多。小江原有多少元？


10.
 小桃是养兔专业户，家里有两只大兔笼。A笼里有21只兔子，B笼里的兔子少一些。为了保持平衡，小桃从A笼里抓了5只兔子到B笼，此时，两个笼子里的兔子一样多。B笼里原有多少只兔子？
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11.
 饭店里有两桌客人在就餐。第一桌人多，有12人；第二桌人少，但如果从第一桌移3人到第二桌，两桌的客人就变得一样多了。第二桌有多少客人？


12.
 哥哥有48元，给了弟弟20元后，还比弟弟多5元。弟弟原来有多少元？



参考答案


第一章　20以内一步加法应用题


典型题训练1


1.
 8+8=16（只）

答：树下共有16只蚂蚁。


2.
 12+5=17（盆）

答：现在一共有17盆花。


3.
 5+9=14（个）

答：小胖一共有14个气球。


4.
 13+5=18（人）

答：车上共有18人。


5.
 7+11=18（条）

答：公鸡和母鸡一共吃了18条虫子。


6.
 12+8=20（个）

答：两只兔子一共拔了20个萝卜。


7.
 9+7=16（辆）

答：商店里现有汽车16辆。


8.
 7+12=19（块）

答：糖罐里共有19块糖。


9.
 9+8=17（只）

答：一共有17只昆虫。


10.
 11+6=17（把）

答：商场共卖了17把伞。


11.
 9+7=16（元）

答：妈妈总共花了16元。


12.
 14+5=19（道）

答：小明一天总共做了19道题。


13.
 16+3=19（只）

答：奶奶总共养了19只兔子。


14.
 8+7=15（桶）

答：两头牛共产了15桶奶。

典型题训练2


1.
 7+9=16（辆）

答：汽车专卖店原来共有16辆汽车。


2.
 6+9=15（块）

答：这盒巧克力原来共有15块。


3.
 8+7=15（页）

答：这本故事书共有15页。


4.
 3+9=12（元）

答：小杏带了12元去文具店。


5.
 8+11=19（颗）

答：这袋枣原来有11颗。


6.
 6+9=15（棵）

答：竹林里一共长出15棵竹笋。


7.
 7+8=15（米）

答：这根绳子原长15米。


8.
 14+3=17（条）

答：池塘里原来有17条鱼。


9.
 7+11=18（棵）

答：同学们原计划要种18棵树。


10.
 8+11=19（只）

答：树上原有小鸟19只。


11.
 7+12=19（朵）

答：地上原有19朵蘑菇。


12.
 15+3=18（箱）

答：车上原来有18箱货。


13.
 13+7=20（只）

答：这群小鸭子一共有20只。

典型题训练3


1.
 8+8=16（个）

答：他们两人共摘了16个桃子。


2.
 9+9=18（条）

答：鱼塘里一共有18条鱼。


3.
 5+9=14（只）

答：树下有14只小鸟。


4.
 5+12=17（只）

答：大蛇吃了17只老鼠。


5.
 11+8=19（下）

答：小青跳了19下。


6.
 17+3=20（人）

答：女生有20人。


7.
 12+7=19（元）

答：妈妈买肉花了19元。


8.
 7+10=17（棵）

答：果园里有17棵梨树。


9.
 13+6=19（件）

答：下午投递了19件。


10.
 11+8=19（人）

答：成绩为B的同学有19人。


11.
 13+4=17（栋）

答：玉兰苑有17栋楼。


12.
 8+9=17（个）

答：鸡下了17个蛋。


13.
 14+6=20（个）

答：柠檬蛋糕卖了20个。


14.
 鸭有17+2=19（只），也就是说鹅也有19只。

答：鹅有19只。


第二章　20以内一步减法应用题


典型题训练1


1.
 16-4=12（个）

答：还剩12个橘子。


2.
 19-7=12（人）

答：这时车上还剩12人。


3.
 20-7=13（本）

答：图书馆还剩13本。


4.
 18-12=6（辆）

答：停车场还剩下6辆汽车。


5.
 15-8=7（只）

答：草地上还剩7只蚱蜢。


6.
 20-7=13（道）

答：小琦还要做13道。


7.
 18-9=8（页）

答：小松还剩9页没有读。


8.
 20-15=5（张）

答：圆圆自己还剩5张。


9.
 17-9=8（只）

答：还剩8只鸡在吃虫。


10.
 16-7=9（本）

答：还剩下9本没有投递。


11.
 17-12=5（个）

答：还剩下5个小朋友在踢足球。


12.
 19-17=2（个）

答：树上还剩下2个苹果。


13.
 18-9=9（个）

答：剩下的西瓜还有9个。


14.
 15-12=3（斤），3＜5。

答：剩下的香蕉不够。


15.
 17-14=3（张），3＞2

答：剩下的还能给爷爷奶奶各寄一张。

典型题训练2


1.
 17-9=8（条）

答：小白猫比小花猫多钓8条鱼。


2.
 15-8=7（只）

答：岸上的鸭子比小河里的鸭子少7只。


3.
 16-7=9（只）

答：母鸡比公鸡多9只。


4.
 16-9=7（张）

答：小红集了7张卡片。


5.
 19-12=7（只）

答：动物园里有7只野鸭。


6.
 13-11=2（棵）

答：银杏树有2棵。


7.
 18-15=3（条）

答：大啄木鸟比小啄木鸟多吃了3条虫子。


8.
 16-13=3（根）

答：白兔比黑兔少吃3根。


9.
 18-5=13（厘米）

答：奶茶杯高13厘米。


10.
 19-7=12（层）

答：小海家住在第12层。


11.
 16-9=7（只）

答：蟾蜍有7只。


12.
 20-4=16（度）

答：3月22日的最高温度是16度。

典型题训练3


1.
 19-11=8（只）

答：青蛙有8只。


2.
 18-3=15（道）

答：浩浩做对了15道题。


3.
 16-9=7（页）

答：第一天读了7页。


4.
 18-5=13（米）

答：它爬了13米。


5.
 12-5=7（元）

答：买糖果花了7元。


6.
 20-8=12（道）

答：下午再做12道题才能完成全天20道题的任务。


7.
 20-4=16（个）

答：已经演出的节目有16个。


8.
 18-7=11（颗）

答：晨晨吃了11颗草莓。


9.
 17-5=12（人）

答：已经上车的有12人。


10.
 16-7=9（只）

答：潜在水中的有9只。


11.
 18-7=11（根）

答：小华摘走了11根丝瓜。


12.
 16-13=3（米）

答：剪去的那段长3米。


13.
 20-5=15（米）

答：他离家有15米远。


第三章　20以内连加应用题


典型题训练1


1.
 5+7+8=20（棵）

答：苗圃里一共有20棵树。


2.
 4+5+7=16（只）

答：鸟笼里一共有16只鸟。


3.
 7+4+5=16（只）

答：现在河里共有16只鹅。


4.
 6+3+9=18（辆）

答：这一排一共有18辆汽车。


5.
 7+6+5=18（个）

答：这三天他一共记了18个单词。


6.
 3+5+11=19（头）

答：牧场里总共有19头牛。


7.
 6+6+6=18（块）

答：他们现在一共有18块积木。


8.
 7+7+5=19（辆）

答：总共从停车场开走19辆车。


9.
 6+6+3=15（朵）

答：婷婷手中有15朵玫瑰。


10.
 6+6+6=18（件）

答：他3天能生产18件零件。


11.
 8+8+2=18（页）

答：这本书一共有18页。


12.
 8+2+8=18（个）

答：教室里共有18个气球。

典型题训练2


1.
 7+6+5=18（个）

答：妈妈蒸了18个包子。


2.
 6+3+7=16（份）

答：这天共有16份邮件需要投递。


3.
 3+8+8=19（道）

答：阳阳的作业有19道题。


4.
 10+3+4=17（颗）

答：小松鼠储备了17颗橡子。


5.
 2+6+8=16（个）

答：这场文艺演出共有16个节目。


6.
 7+3+3=13（米）

答：树高13米。


7.
 6+6+6=18（米）

答：礼品店原有彩带共18米。


8.
 3+5+12=20（元）

答：妈妈原有20元。


9.
 6+5+7=18（元）

答：欢欢还有18元零花钱。


10.
 11+5+3=19（人）

答：最初来看夜场电影的观众有19人。


11.
 7+3+3+3=16（支）

答：这把铅笔有16支。


12.
 6+6+6+2=20（本）

答：这摞笔记本原有20本。

典型题训练3


1.
 8+8+3=19（人）

答：全班共有19人。


2.
 8+8+2=18（只）

答：纸箱里共有18只球。


3.
 5+5+7=17（辆）

答：商场里共有17辆摩托车。


4.
 6+6+7=19（个）

答：姐妹俩共采了19个蘑菇。


5.
 5+5+6=16（只）

答：两人共折了16只纸船。


6.
 7+7+3=17（只）

答：两人共摘了17只苹果。


7.
 6+6+5=17（只）

答：两座小岛上共有17只企鹅。


8.
 7+7+5=19（只）

答：马戏团里共有19只动物参加表演。


9.
 7+7+4=18（只）

答：猴山上共有18只猴子。


10.
 4+4+11=19（人）

答：登山队共有19人。


11.
 5+5+7=17（元）

答：爸爸买一只菠萝和一个西瓜共花了17元。


12.
 4+4+11=19（米）

答：两根连在一起大约有19米。


13.
 7+7+3=17（台）。

答：电视机和电冰箱共卖了17台。


第四章　20以内连减应用题


典型题训练1


1.
 20-9-8=3（盏）

答：绿灯有3盏。


2.
 20-5-8=7（道）

答：还剩下7道题没有做。


3.
 18-2-3=13（个）

答：没有烤焦的面包有13个。


4.
 20-6-5=9（颗）

答：花生牛轧糖有9颗。


5.
 17-4-6=7（名）

答：回家的同学有7名。


6.
 15-6-7=2（份）

答：还剩2份套餐。


7.
 14-4-6=4（只）

答：还剩4只瓢虫。


8.
 18-6-6=6（只）

答：鹅有6只。


9.
 17-6-6=5（个）

答：两小时后候诊室里还有5个病人。


10.
 丁丁赢的盘数就是爸爸输的盘数。

17-5-3=9（盘）

答：丁丁赢了9盘。


11.
 20-5-5-2=8（元）

答：售票员应该找爸爸8元。

典型题训练2


1.
 17-3-5=9（人）

答：三班有9人。


2.
 15-4-3=8（头）

答：农场有8头花猪。


3.
 20-5-4=11（个）

答：儿子吃了11个饺子。


4.
 15-3-3=9（元）

答：笑笑带了9元。


5.
 15-3-4=8（首）

答：欢欢背了8首。


6.
 13-4-5=4（本）

答：小诚捐了4本书。


7.
 16-3-5=8（竿）

答：黄旗有8竿。


8.
 14-5-4=5（个）

答：奶奶买了5个土豆。


9.
 17-4-3=10（张）

答：小杏手里有10张牌。


10.
 20-7-5=8（只）

答：丹顶鹤有8只。


11.
 18-4-5=9（元）

答：第三本书售价9元。


12.
 17-5-7=5（米）

答：白玉兰高5米。


第五章　20以内加减混和运算应用题


典型题训练1


1.
 18-5+6=19（人）

答：现在车上有19人。


2.
 11+8-15=4（人）

答：教室里还剩4人。


3.
 13+5-7=11（架）

答：停机坪上还停着11架飞机。


4.
 15-9+11=17（斤）

答：食堂现有蔬菜17斤。


5.
 14-5+9=18（只）

答：教室里现有气球18只。


6.
 15-7+9=17（级）

答：小明离起点有17级台阶。


7.
 13+7-11=9（楼）

答：丁丁现在9楼。


8.
 15-6+8=17（朵）

答：花藤上现在17朵花。


9.
 12-7+11=16（条）

答：水桶里现有16条鱼。


10.
 12-4-4+12=16（只）

答：盘子里现有馅饼16只。


11.
 10+10-5-5=10（人）

答：不参加比赛的学生有10人。


12.
 17-9-6+13=15（台）

答：该超市现有电视机15台。

典型题训练2


1.
 12-9+12=15（厘米）

答：总共厚15厘米。


2.
 16-13+16=19（人）

答：总共有19人在晨练。


3.
 13-7+13=19（把）

答：大提琴和小提琴总共有19把。


4.
 9-4+9=14（名）

答：眼科和口腔科共有14名病人在候诊。


5.
 14-8+14=20（名）

答：两辆车共运送了20名游客。


6.
 9-4+9=14（下）

答：小强和小亮共拍了14下。


7.
 14-9+14=19（个）

答：王老伯共卖了19个西瓜。


8.
 11-6+11=16（枚）

答：方方和圆圆共有16枚1元硬币。


9.
 解法一：一罐可乐和一罐果汁共花6-4+6=8（元）

两罐可乐和两罐果汁共花8+8=16（元）

解法二：一罐可乐售价为6-4=2（元）

两罐可乐和两罐果汁共花6+6+2+2=16（元）

答：共花了16元。


10.
 9-3+9=15（面），正好够幼儿园使用。

答：王师傅和李师傅做的小旗够幼儿园使用。


11.
 11-4+11=18（棵），18＜20。

答：两人没有完成任务。


12.
 第二束有9-3=6（朵）

第三束有6-3=3（朵）

三束共9+6+3=18（朵）

答：三束康乃馨共有18朵。


第六章　20以内应用题综合训练


综合训练1


1.
 17-9=8（只）

答：还需要8只杯子。


2.
 5+12=17（米）

答：一共走了17米。


3.
 12-8=4（天）

答：车还可以开4天。


4.
 12-9=3（只）

答：足球有3只。


5.
 鱼塘里的鱼有19-8=11（条），11＞8，11-8=3（条）

答：现在是鱼塘里的鱼多，多3条。


6.
 5+9=14（米）

答：狐狸和小兔相距14米。


7.
 20-8-6=6（颗）

答：锅里还剩6颗汤圆。


8.
 18-4-9=5（个）

答：小白兔送给小灰兔5个萝卜。


9.
 花花：15+5=20（本）

雷雷：20-5=15（本）

答：雷雷和苗苗的书一样多。


10.
 两天共读了10+10-2=18（页），所以第三天应该从第19页开始读起。

答：他应该从第19页开始读起。


11.
 5到13号是女生，也就是说女生有13-5+1=9（名）。所以男生有20-9=11（名）。

答：男生有11名。

综合训练2


1.
 （1）12-7=5（条）

答：热带鱼比金鱼少5条。

（2）12+7=19（条）

答：鱼缸里总共有19条鱼。


2.
 （1）11-8=3（只）

答：蜜蜂比蝴蝶多3只。

（2）11+8=19（只）

答：蜜蜂和蝴蝶总共有19只。


3.
 （1）16-11=5（条）

答：公鸡比母鸡多吃5条蚯蚓。

（2）16-11=5（条）

答：母鸡再吃5条蚯蚓就和公鸡吃的一样多。


4.
 （1）6+7=13（把）

答：前两天卖出13把手枪。

（2）19-7=12（把）

答：第二天比第三天少卖12把手枪。


5.
 （1）15-8=7（朵）

答：小莉已经折了7朵。

（2）15-7=8（朵）

答：小鸣还得折8朵才能折完。


6.
 （1）19-16=3（个）

答：张师傅比王师傅多加工了3个零件。

（2）15-10=5（分钟）

答：王师傅比张师傅少用5分钟。


7.
 （1）15-8=7（下）

答：美美还要跳7下。

（2）15-6=9（下）

答：乐乐已经跳了9下。


8.
 （1）20-6=14（页）

答：小江还剩14页没有看。

（2）18-9=9（页）

答：小湖比小海多看了9页。


9.
 （1）18-9=9（元）

答：明明有9元。

（2）18-7=11（元）

答：冬冬有11元。

（3）9+11=20（元）

因为20＞18，所以够了。

答：他俩的钱够了。

综合训练3


1.
 （1）5+5=10（本）

答：小芳和小亮共借走10本。

（2）20-10=10（本）

答：图书馆里还剩10本。


2.
 （1）17-8=9（只）

答：王老师买了9只篮球。

（2）9-8=1（只）

答：篮球多。多1只。


3.
 （1）12+3=15（个）

答：小白兔拔了15个萝卜。

（2）小灰兔比小白兔少拔15-8=7（个），也就是说小灰兔再拔7个萝卜，才和小白兔拔的萝卜一样多。所以，小灰兔要想超过小白兔，至少还要再拔7+1=8（个）。

答：小灰兔至少再拔8个萝卜才能超过小白兔。


4.
 （1）20-13=7（页）

答：小海还剩7页没有看。

（2）13-8=5（页）

20-5=15（页）

答：小江还剩15页没有看。


5.
 （1）12+3=15（朵）

答：红花和紫花总共有15朵。

（2）10+3=13（朵）

13-12=1（朵）

答：红花再添1朵就与黄花和紫花的总和一样多。


6.
 （1）5+4=9（页）

答：明明前两天共做了9页。

（2）18-9=9（页）

答：还剩9页没有做。


7.
 （1）7+4+6=17（颗）

答：李明、王乐、钱江3个小朋友共有17颗糖。

（2）20-17=3（颗）

答：王华手中还有3颗糖。

（3）解法一：

李明、王乐、钱江共有17颗糖，说明王华手中还有20-17=3（颗）糖，4人总共有17+3=20（颗）糖。

解法二：

无论王华怎样分糖，4个小朋友手中的糖总和都是20颗。

答：4个小朋友总共有20颗糖。


8.
 （1）两天后，姐姐看了2+2=4（页），剩下20-4=16（页）。

答：姐姐还剩16页。

（2）两天后，妹妹看了1+1=2（页），还剩20-2=18（页）。

答：妹妹还剩18页。

（3）妹妹剩的页数多，多18-16=2（页）。

答：妹妹剩的页数多，多2页。


9.
 （1）6+10=16（岁）

答：两人合起来16岁。

（2）20-16=4（岁）。也就是姐弟两人各长两岁，这时，弟弟是6+2=8（岁），姐姐是10+2=12（岁）。

答：当姐弟两人的年龄合起来是20岁时，弟弟8岁，姐姐12岁。

综合训练4


1.
 15　4　11


2.
 11　15　9


3.
 3　9　12


4.
 7　12　16


5.
 14　12　12


6.
 11　8　9

综合训练5


1.
 （1）8+11=19（下）

答：小江和小海一共踢了19下。

（2）小洋获得了第二名，说明他踢的数字比小江多，比小海少。可能为9下或10下。

答：小洋可能踢了9下或10下。


2.
 （1）5+8+4=17（元）

答：小桃一共花了17元。

（2）20-6-8=6（元）

答：小杏还剩下6元。

（3）5+4+4=13（元）

答：小李一共花了13元。


3.
 （1）5+8=13（筐）

答：星期一和星期二共卖出蔬菜13筐。

（2）9-5=4（筐）

答：星期三比星期一多卖出4筐。

（3）8+9=17（筐）

5+5=10（筐）

17-10=7（筐）

答：销量最多的两天比销量最少的两天多卖出7筐。


4.
 （1）11-5=6（人）

答：打篮球的人数比踢足球的人数少6人。

（2）6+5+9=20（人）

答：进行前3项运动的一共有20人。

（3）6+5=11（人）

9+11=20（人）

20-11=9（人）

答：进行前2项运动的人数比后2项运动的人数少9人。


5.
 （1）15-3=12（头）

答：牛比绵羊少12头。

（2）8+3=11（头）

11＜17，17-11=6（头）

答：猪和牛加在一起的数量比驴少。少6头。

（3）3+15=18（头）

18-17=1（头）

答：现在牛的数量比驴多1头。


6.
 （1）15-5=10（元）

答：最贵的玩具比最便宜的玩具贵10元。

（2）5+5+8=18（元）

答：共需要18元。

（3）15+5=20（元）

8+9=17（元）

20-17=3（元）

答：丁丁花的钱多，多3元。


第七章　100以内一步加、减法应用题


典型题训练1


1.
 32-20=12（颗）

答：宝宝比成人少12颗牙齿。


2.
 24+36=60（个）

答：原来有樱桃60个。


3.
 23+45=68（只）

答：企鹅有68只。


4.
 91-29=62（本）

答：图书馆里还剩62本绘画书。


5.
 39+15=54（人）

答：车上现有54人。


6.
 47-19=28（颗）

答：明明和弟弟吃了28颗。


7.
 34+47=81（条）

答：公鸡和母鸡一共吃了81条虫子。


8.
 45-19=26（人）

答：参加舞蹈表演的有26人。


9.
 23+39=62（辆）

答：专卖店里现有卡车62辆。


10.
 78+11=89（厘米）

答：虎老大身长89厘米。


11.
 78-45=33（斤）

答：鸭梨比苹果少33斤。


12.
 47-11=36（本）

答：一（2）班捐了36本书。

典型题训练2


1.
 78-59=19（道）

答：还要做19道才能做完。


2.
 43-29=14（颗）

答：小俐再折14颗星星就和小玲折的一样多。


3.
 39+43=82（元）

答：小明买这两样东西一共用去82元。


4.
 69+18=87（元）

答：小华原来有87元。


5.
 53+28=81（盆）

答：校园里一共有81盆菊花。


6.
 83-38=45（本）

答：亮亮的故事书比阳阳的少45本。


7.
 79-23=56（箱）

答：另一种水果哈密瓜有56箱。


8.
 98-19=79（位）

答：放映厅里有79位观众。


9.
 65-47=18（人）

答：下去18人。


10.
 58+13=71（位）

答：学校一共有71位教师。


11.
 24+17=41（位），27+14=41（位）

答：这两个班的学生人数一样多。


12.
 由于两人都买了一个书包，所以只要比较一支钢笔和一支毛笔的价格就可以了。25＞17，25-17=8（元）。

答：小明花的钱多，多8元。

典型题训练3


1.
 57-11=46（个）

答：一共有46个小朋友。


2.
 42+13=55（个）

答：车上共有55个座位。


3.
 48-29=19（把）

答：还需要搬19把椅子。


4.
 50+16=66（人）

答：参加拍球比赛的同学一共有66人。


5.
 41-17=24（只）

答：树上飞走24只就和树下一样多了。


6.
 37+38=75（道）

答：小亮和小光做的计算题总数和小明一样多。


7.
 男生：28+17=45（人）

女生：16+25=41（人）

45-41=4（人）

答：参加兴趣班的男生多，多4人。


8.
 15+23=38（个）

18+19=37（根）

38-37=1

答：体育室里的球多，多一个。


9.
 第一根现长：60-16=44（米）

第二根现长：60-42=18（米）

44-18=26（米）

答：现在第一根比第二根长26米。


10.
 鲤鱼现有：42-28=14（条）

鲫鱼现有：27-9=18（条）

18-14=4（条）

答：剩下的鲫鱼多，多4条。


11.
 操场上现有：28-9=19（人）

教室里现有：17-4=13（人）

19-13=6（人）

答：现在操场上的小朋友多，多6人。


12.
 82-29=53（元）

78-18=60（元）

60-53=7（元）

答：妈妈剩下的钱多，多7元。


第八章　100以内连加、连减应用题


典型题训练1


1.
 100-49-42=9（页）

答：小美还有9页没有读。


2.
 29+22+28=79（米）

答：小明一共走了79米。


3.
 12+15+15=42（个）

答：一（2）班共有42个小朋友。


4.
 9+13+17=39（米）

答：袋鼠一共向前跳了39米。


5.
 100-28-37=35（辆）

答：还需购买中华35辆。


6.
 7+29+37=73（岁）

答：爷爷今年73岁。


7.
 29+29+27=85（千克）

答：小羊和小猪共重85千克。


8.
 98-27-39=32（个）

答：小光还需输入32个字。


9.
 8+39+27=74（人）

答：该代表团共有74人。


10.
 88-23-19=46（瓶）

答：奶牛丙产了46瓶奶。


11.
 79-23-38=18（只）

答：还剩下18只蛋糕。


12.
 24+17+17=58（颗）

答：现在丁丁有58颗五角星。

典型题训练2


1.
 68-37-31=0（个）

答：小芳没有蘑菇了。


2.
 17+14+14=45（只）

答：马戏团一共有45只动物。


3.
 57-13-26=18（颗）

答：荷叶上还剩18颗露珠。


4.
 87-17-17=53（辆）

答：专卖店还剩汽车53辆。


5.
 19+9+9=37（页）

答：第三天读了37页。


6.
 79-13-19=47（道）

答：小红做了47道口算题。


7.
 36+36+27=99（头）

答：黄牛和水牛共有99头。


8.
 78-19-29=30（只）

答：还缺30只灯笼。


9.
 41-17-19=5（幅）

答：第三周画了5幅。


10.
 29+17+23=69（台）

答：商店里现有电风扇69台。


11.
 40+29+23=92（元）

答：购买这3样玩具一共花了92元。


12.
 17+53+19=89（元）

答：阳阳原来带了89元。


13.
 100-48-39=13（元）

答：妈妈还剩13元。


第九章　100以内加减混和运算应用题


典型题训练1


1.
 76-18+27=85（名）

答：现在幼儿园有85名小朋友。


2.
 95-77+48=66（只）

答：现在养鸡场有66只鸡。


3.
 48-23+17=42（人）

答：现在车上有42人。


4.
 24+17-21=20（只）

答：树上现有20只麻雀。


5.
 79-12+14=81（本）

答：现在图书馆有81本儿童读物。


6.
 45-37+19=27（斤）

答：水果店现在有27斤菠萝。


7.
 27+33-35=25（架）

答：还有25架没有完成飞行表演。


8.
 34+34-5=63（米）

答：两根电线共长63米。


9.
 27+34-19=42（米）

答：乌龟离出发的地方有42米远。


10.
 20+20-4=36（个）

答：一只芦花鸡和一只油鸡一个月可下36个蛋。


11.
 36-12+28=52（千克）

答：水果店运进榴莲52千克。


12.
 37-18+49=68（个）

答：商场现有气球68个。

典型题训练2


1.
 49+28-17=60（只）

答：丹顶鹤有60只。


2.
 57-28+57=86（只）

答：爸爸总共买回来86只水果。


3.
 35-13+17=39（块）

答：小君现在有39块糖。


4.
 29+37-18=48（人）

答：咖啡馆现有客人48人。


5.
 40+40-18=62（粒）

答：两袋糖果共62粒。


6.
 19+23-27=15（件）

答：张师傅和王师傅生产的玩具总共还剩15件。


7.
 27-15+19=31（米）

答：妈妈未织的毛线总共有31米。


8.
 37+39-62=14（个）

答：车上还有14个空位。


9.
 78-69+78=87（米）

答：两天共修87米。


10.
 35+47-19=63（张）

答：相机里还存有63张照片。


11.
 17+75-39=53（只）

答：公鸡、母鸡的总和比小鸡多53只。


12.
 48+37-7-4=74（斤）

答：两只米缸现在共有74斤米。

典型题训练3


1.
 现有的鸟-飞来的鸟+飞走的鸟=原有的鸟。

17-9+7=15（只）

答：原来树上有15只鸟。


本类型题在选择“+”还是“-”时容易出错。简单的办法是将原题分解成两步：① 树上有一群鸟，飞走7只，现在还有17只。原来树上有多少只鸟？② 树上有一群鸟，飞来9只，现在还有17只。原来树上有多少只鸟？显然，由前面学过的一步加、减法可知，①是用17+7求解，②是用17-9求解。本题可看作是将这两步合并起来的综合题。



2.
 现有的钱-找回的钱+付出的钱=原有的钱。

28-13+50=65（元）

答：妈妈原有65元。


3.
 现有的小朋友-来的小朋友+走的小朋友=原有的小朋友。

31-9+6=28（个）

答：原来有28个小朋友放风筝。


4.
 现有的气球-挂上的气球+打破的气球=原有的气球。

37-24+17=30（个）

答：墙上原有30个气球。


5.
 现有的萝卜+吃掉的萝卜-拿来的萝卜=原有的萝卜。

17+14-11=20（根）

答：筐子里原有20根萝卜。


6.
 现有的钱+花掉的钱-给的钱=原有的钱。

28+35-30=33（元）

答：小芳自己攒了33元。


7.
 现有的螃蟹-投放的螃蟹+被捞走的螃蟹=原有的螃蟹。

47-11+16=52（只）

答：池塘里原有52只螃蟹。


8.
 现有的蜡笔+用掉的蜡笔-送给他的蜡笔=原有的蜡笔。

21+15-12=24（支）

答：小刚原有的那盒蜡笔是24支。


9.
 现有的乘客-上车的乘客+下车的乘客=原有的乘客。

33-21+8=20（名）

答：到站前车上有20名乘客。


10.
 现有的鸽子+捉走的灰鸽-放进的白鸽=原有的灰鸽。

43+17-23=37（只）

答：鸽笼里原有37只灰鸽。


11.
 现有的人-补充进的人+离开的人=原有的人。

37-14+17=40（人）

答：放假前，舞蹈队有40人。


12.
 现有的通知-贴上去的通知+撤下的通知=原有的通知。

27-23+15=19（条）

答：布告栏里原有19条通知。


第十章　认识钟表应用题


典型题训练


1.
 21时30分-7时=14时30分。

答：该超市一天的营业时间是14个半小时。


2.
 20:00-2=18:00，即下午6点。

答：他是下午6点开始做功课的。


3.
 12+2=14（时），也就是下午2点。

答：他们见面的时间是下午2点。


4.
 8时+1时+1时30分=10时30分。

答：他是晚上10点半睡觉的。


5.




	12时记时法
	上午9时
	下午1时
	下午4时半
	晚上6时
	晚上10时半
	晚上11时



	24时记时法
	9时
	13时
	16时半
	18时
	22时半
	23时





6.
 7+6=13（时），也就是下午1点。

答：他第二次吃药应该是下午1点。


7.
 8+2时半=10时半。

答：10点半考试结束。


8.
 22:30-20:00=2:30，即两个半小时。

答：中间需要等待两个半小时。


9.
 16时31分+6时32分+15分=23时18分，即晚上11点18分。

答：火车于晚上11:18到达青岛。


10.
 12:00-9:30+7:00=9:30。

答：他睡了9个半小时。


11.
 16+16+8=40（道）

答：乐乐共做了40道题。


12.
 下午4:05相当于3:65，3:65-2:15=1:50。

答：这部电影放映了1小时50分钟。


第十一章　认识人民币应用题


典型题训练


1.
 3+6+10=19（元）

答：小明一共花了19元。


2.
 76-19=57（元）

答：爷爷现在有57元。


3.
 24+24+12=60（元）

答：他们三人一共要花60元。


4.
 16+16+16=48（元）

答：一个玩具飞机48元。


5.
 6元5角+8元3角=14元8角，至少要拿出15张。

答：至少要拿出15张1元的纸币。


6.
 一样多的钱，买的东西越多，它的单价就越便宜。7＞6，所以铅笔贵。

答：铅笔的单价贵。


7.
 因为120元大于100元，所以其中100元的部分可以省50元；剩余的20元不足100元，所以没有优惠。实际花钱100-50+20=70（元）

答：妈妈实际花了70元。


8.
 姐姐原有8元，妹妹原有6元，姐姐比妹妹多两元，那么10元可以分为4元和6元，把4元给姐姐，把6元给妹妹。这样，姐妹两人的钱就一样多了。

答：姐姐分4元，妹妹分6元。


9.
 哥哥给弟弟2元，哥哥还剩6元，弟弟增加到10元。哥哥比弟弟少10-6=4（元）。

答：哥哥比弟弟少4元。


10.
 一个篮球相当于两个足球的价钱，那么一个足球就是50元；一个足球相当于两个排球的价钱，那么一个排球就是25元。

答：一个排球25元。


第十二章　100以内综合训练应用题


综合训练1


1.
 （1）35+44=79（棵）

答：两班共植树79棵。

（2）44-35=9（棵）

答：两班植树相差9棵。


2.
 （1）37-18=19（棵）

答：小黑羊吃了19棵白菜。

（2）由于小黑羊和小白羊原有的白菜棵数相同，吃掉的棵数也相同，所以剩下的棵数也相同。

答：小白羊还剩下18棵白菜。


3.
 （1）35+46=81（根）

答：体育室一共有81根跳绳。

（2）81-65=16（只）

答：篮球再添16只就和跳绳的数量相同。


4.
 （1）36+55=91（辆）

32+59=91（辆）

答：1号车库和2号车库各有91辆车。

（2）36+32=68（辆）

答：两个车库的小汽车总共有68辆。

（3）59-55=4（辆）

答：1号车库的摩托车比2号车库少4辆。


5.
 （1）22+17-2=37（人）

答：这个班这学期一共有学生37人。

（2）37-17=20（人）

答：不参加演出的学生有20人。


6.
 （1）33+30+30=93（人）

答：一年级3个班共有93人。

（2）45+45=90（人）

因为90＜93，所以坐不下。

93-90=3（人）

答：两辆车坐不下，还缺3个座位。


7.
 （1）98-57-28=13（元）

答：晨晨还剩下13元。

（2）解法一：

98-13=85（元）

解法二：

减少的钱就等于用掉的钱。

57+28=85（元）

答：晨晨剩下的钱比原来少85元。


8.
 （1）64-25-32=7（本）

答：图书馆还剩7本书。

（2）解法一：

64-7=57（本）

解法二：

图书馆减少的图书本数就是借出去的数字。

25+32=57（本）


实际上这个数字跟图书馆原有图书的多少没有关系。64本图书为多余条件。


答：图书馆里少了57本书。


9.
 （1）58+39=97（个）

答：晚会现场原有97个气球。

（2）由于踩破的气球都是27个，所以现在两种气球相差的数量与先前一样。

58-39=19（个）

答：现在红气球比黄气球多19个。

综合训练2


1.
 15头猪减去过河的5头小猪，再减去猪妈妈，就是岸边剩下的小猪。

15-5-1=9（头）

答：岸边还有9头小猪。


2.
 18+18+18=54（个）

答：她一共买了54个气球。


3.
 48-13+27=62（人）

答：现在海洋馆里有62人。


4.
 48+48-77=19（头）

答：华侨农场的牛比兴隆农场的牛多19头。


5.
 15+28-13=30（朵）

答：女孩比男孩多30朵花。


6.
 26-12+17=31（人）

答：鼓乐队有31人。


7.
 23+23+43=89（下）

答：他们4人共踢89下。


8.
 29+29-12=46（筐）

答：男、女生共摘了46筐蔬菜。


9.
 18+18+36=72（米）

答：这天他去小卖部一共要走72米。


10.
 44+34+17=95（台）

答：商场进了95台冰箱。


11.
 27+34-16=45（条）

答：小白和小灰现在还有45条鱼。


12.
 37+37-45=29（朵）

答：小季拿到了29朵花。

综合训练3


1.
 23+37-48=12（辆）

答：大客车再开来12辆，就能和小汽车与卡车的数量总和相等。


2.
 17+17+17=51（只）

答：这片草原上一共有51只动物在吃草。


3.
 42+42-17=67（个）

答：水果店已经卖出67个哈密瓜。


4.
 23+28-14=37（元）

答：静静有37元。


5.
 35-14-7=14（页）

答：小圆第三天读了14页。


6.
 100-16-7=77（米）

答：小杨跑了77米。


7.
 18+18+7=43（人）

答：男生和女生共有43人。


8.
 50-14-19=17（米）

17＜20

答：礼品店里剩下的彩带不够。


9.
 27+31+29=87（人），87＞80。

答：2辆大客车不够。


10.
 43+26+32=101（米），101＞100。

答：工程队完成了原计划。


11.
 18+27+39=84（元），84＞78。

答：3人的钱合起来够买一个滑板。


12.
 25+42+30=97（元），100-97=3（元）

答：小飞需要付10张10元纸币，售货员应该找给他3元。

综合训练4


1.
 25+25+25+25=100（米）

答：他一共游了100米。


2.
 14+14+17+17=62（棵）

答：两条马路一共种了62棵树。


3.
 18+18+18-23=31（颗）

答：小明买的草莓比妈妈买的多31颗。


4.
 57+40-18+14=93（辆）

答：停车场现有93辆车。


5.
 45+12+12+13=82（本）

答：图书室原有82本书。


6.
 5+12+12-6=23（个）

答：三个小朋友一共有23个气球。


7.
 17+29+29-17=58（本）

答：三个班共借走58本书。


8.
 17+20+17-50=4（册）

答：小明的藏书比其余3人的总和少4册。


9.
 45+45-15+45-27=93（棵）

答：三个村共有苹果树93棵。


10.
 25+20+25+20-6=84（支）

答：三个人总共有84支彩笔。


11.
 18+18+18+18=72（毫米）。

答：4本课本摞在一起和一本词典一样厚。


12.
 27+45+45-27=90（个）

因为90＜95，所以装不满。

答：三人摘的梨不能装满一筐。

综合训练5


1.
 （1）38+12+39+7=96（个）

答：小白兔一天共采了96个蘑菇。

（2）47+9+31+11=98（个）

答：小松鼠一天共采了98个蘑菇。

（3）98-96=2（个）

答：小松鼠采的多，多2个。


2.
 （1）18+12+30=60（分）

答：她共得了60分。

（2）28+32+25=85（分）

答：她共得了85分。

（3）85＞60

85-60=25（分）

答：小兰的分数高，高25分。


3.
 （1）15+17=32（下）

答：小明跳了32下。

（2）58-32=26（下）

答：小明第三次跳了26下。

（3）21+21+13=55（下）

答：小鹏三次一共跳了55下。

（4）小昆获得第二名，说明他成绩在55和58之间。有两种可能，一种是56下，另一种是57下。如果是56下，那么他第一次就跳了56-26-14=16（下）；如果是57下，那么他第一次就跳了57-26-14=17（下）。

答：他的总成绩可能是56下或57下，相应地，他第一次可能跳了16下或17下。


4.
 （1）小明搬了26+24=50（个）

小红搬了26+28=54（个）

小冬搬了25+27=52（个）

答：小明、小红、小冬分别搬了50个、54个和52个。

（2）小红搬了85-26-28=31（个）

小冬搬了81-25-27=29（个）

答：小红搬了31个，小冬搬了29个。

（3）小明获得第二名，说明他的总成绩在81到85之间，可能是82、83或84，他第三次可能搬了32、33或34个。

答：他的总成绩可能是82、83或84，他第三次可能搬了32、33或34个。


第十三章　拓展训练应用题


多余条件问题


1.
 5只小鸟从一棵树飞到另一棵树上，虽然一棵树上少了5只小鸟，另一棵树上多了5只小鸟，但两棵树上的小鸟总和没有变。

答：两棵树上现在共有15只小鸟。（无论几只小鸟从一棵树上飞到另一棵树上，两棵树上的小鸟总和都不变。所以5只小鸟是多余条件。）


2.
 15-12=3（棵）

答：还有3棵小树需要浇水。


3.
 17-10=7（岁）

答：小壮今年7岁。


4.
 18-8=10（条）

答：紫丝巾比红丝巾少10条。


5.
 14-2=12（米）

答：小树长高了12米。


6.
 6+3+4=13（只）

答：三天一共吃了13只梨。


7.
 8+8+2=18（罐）

答：全天一共卖掉18罐雪碧。


8.
 15-3-3=9（元）

答：买这个文具盒比买这两支笔贵9元。


9.
 剩下的排球有16-8=8（个）

剩下的篮球有17-7=10（人）

8+10=18（个）

答：剩下的排球和篮球共有18个。


10.
 6+6+7=19（人）

答：前三组共有19人。


11.
 16-12=4（只）

答：王小姐比张小姐少卖4只皮包。


12.
 5+7+4=16（人）

答：参加比赛的同学有16人。

隐含条件计数问题


1.
 5个同学加上小亮本人，一共有5+1=6（人），所以共需6张门票。

答：一共需要6张门票。


2.
 教室里有10个同学，加上菲菲本人，一共有10+1=11（人）。

答：现在教室里有11个学生。


3.
 电影院里有12个人，加上明明、亮亮，共有12+2=14（人）。

答：现在电影院里一共有14人。


4.
 楼下11层加上小红家所在的一层和楼上的6层，就是楼的总层数。

11+1+6=18（层）

答：小红家住的楼一共有18层。


5.
 男女同学共9+9=18（人），再加上张老师，共19人。

答：一共要买19张票。


6.
 13+4+1=18（人），每人一顶帽子，也就是说有18顶帽子。

答：总共有18顶帽子。


7.
 戴眼镜的同学有5人，加上亮亮和王老师，共7人。也就是说，教室里有7副眼镜。（没带眼镜的同学人数为多余条件。）

答：教室里有7副眼镜。


8.
 前边有4匹马，后边有7匹马，再加上小强骑的一匹马，共有4+1+7=12（匹）。小强数错是因为他没有把自己骑的那匹马算上。


9.
 小丽看见戴蓝帽的小朋友有4名，即她看见4名女生，加上她本人，游泳池里共5名女生。那么男生有15-5=10（名）。

答：小丽能看见10名戴红帽的小朋友。


10.
 去掉捉其他小动物的小兔子，藏起来的小动物共有20-1=19（个）。去掉已经被捉住的，剩下的就是没有被捉住的，也就是19-7=12（个）。

答：还有12个小伙伴没有被捉到。


11.
 没有过马路的小朋友有15-6=9（人），再加上没有过马路的王老师，共有10人没有过马路。

答：还有10人没有过马路。

年龄问题


1.
 答：爸爸始终比可可大27岁。


2.
 10-7=3（岁）

答：两年前弟弟比哥哥小3岁。


3.
 叔叔始终比阳阳大20岁。

答：30年后，叔叔比阳阳大20岁。


4.
 杨光始终比爸爸小30岁，也就是说爸爸始终比他大30岁。

答：去年爸爸比杨光大30岁。


5.
 解法一：

彬彬今年8岁，他哥哥15岁，他比哥哥小15-8=7（岁）。10年后，他和哥哥都增加了10岁，他还是比哥哥小7岁。

解法二：

彬彬今年8岁，10年后年龄是8+10=18（岁）；哥哥今年15岁，10年后年龄是15+10=25（岁）。所以10年后，彬彬比哥哥小25-18=7（岁）

答：10年后，彬彬比他哥哥小7岁。


6.
 解法一：

小芳今年6岁，再过4年，她就是6+4=10（岁）。妈妈比她大25岁，4年后妈妈的年龄就是10+25=35（岁）。

解法二：

小芳今年6岁，妈妈比她大25岁，妈妈今年的年龄是25+6=31（岁）。再过4年，妈妈的年龄又增加了4岁，就是31+4=35（岁）。

答：再过4年，妈妈35岁。


7.
 解法一：

两人相差的岁数是不变的。两年小亮比小红大两岁，那么今年小亮也比小红大两岁，也就是小红比小亮小两岁，小红今年的岁数是10-2=8（岁）。

解法二：

小亮今年10岁，再过两年就是12岁。两年后小红比小亮小2岁，也就是10岁。那么小红今年的年龄是10-2=8（岁）。

答：小红今年8岁。


8.
 王老师今年是3+20=23（岁）。再过5年，王老师是23+5=28（岁）。

答：再过5年，王老师28岁。


9.
 强强始终比亮亮大4岁。今年强强9岁，亮亮为9-4=5（岁）。

答：今年亮亮5岁。


10.
 爷爷始终比丁丁大63岁。所以爷爷今年是2+63=65（岁）。

答：爷爷今年65岁。


11.
 （1）5+26=31（岁）

答：宝宝5岁时，妈妈31岁。

（2）妈妈和宝宝始终相差26岁，所以妈妈38岁时，宝宝38-26=12（岁）。

答：宝宝今年12岁。


12.
 （1）8+3=11（岁）

答：小娟今年11岁。

（2）11+6=17（岁）

答：6年后，小娟17岁。


13.
 10年后年龄谁最大谁最小和现在一样。由于小明比小亮大，小亮又比小光大，而小光和小红一样大，说明小明年龄最大，小光和小红年龄最小。

答：10年后，小明年龄最大，小光和小红年龄最小。

一半问题


1.
 10+10=20（个）

答：爸爸买回来的鸡蛋共有20个。


2.
 15+15=30（元）

答：小军原有30元零花钱。


3.
 （1）28+28=56（元）

答：成人票要付56元。

（2）28+56=84（元）

答：小光跟爸爸一共要付84元。


4.
 山羊有31+31=62（只），31+62=93（只）

答：草地上一共有93只羊。


5.
 姐姐的年龄为4+4=8（岁），哥哥的年龄为8+8=16（岁）。

答：哥哥今年16岁。


6.
 买回来的梨是4+4=8（个），买来的水果是8+8=16（个）。

答：妈妈共买回来16个水果。


7.
 弟弟吃了自己那份的一半，说明他分到4+4=8（颗），哥哥吃了自己那份的一半，说明他分到6+6=12（颗）。爸爸总共买了8+12=20（颗）。

答：爸爸买回来20颗巧克力。


8.
 小红花共有10+10=20（朵），五角星共有4+4=8（颗），所以五角星和小红花共有20+8=28。

答：五角星和小红花共有28。


9.
 妹妹有3+3=6（条），妈妈有6+6=12（条），母女三人共有3+6+12=21（条）

答：母女三人共有21条连衣裙。


10.
 5+5=10（本），10+10=20（本）

答：李芹一共有书20本。


11.
 13-8=5（张），5+5=10（张）

答：丽丽共有花卉邮票10张。


12.
 苹果树的一半为10-7=3（棵），所以苹果树总共为3+3=6（棵）。

答：要栽苹果树6棵。

排队问题


1.
 除小民外共有11+6=17（人），再加上小民，共有18人。

答：一（1）班小朋友共有18人。


2.
 7+1+8=16（人）

答：珠珠所在的那一排总共有16人。


3.
 先减去后面的9人，再把小红自己减掉，就是小红前面的人数。

18-9-1=8（人）

答：小红前面有8人。


4.
 从左边数起时，小君被数了一次；从右边数起时，小君又被数了一次。把两次数出的人数相加，再减去小君被多数的一次，就是参加歌咏比赛的人数。

8+7-1=14（名）

答：有14名同学参加歌咏比赛。


5.
 从前面数，乐乐排第4，说明乐乐后面的小朋友有12-4=8（人），也就是说从后面数乐乐排第9。

答：从后面数乐乐排第9。


6.
 从右往左数，香樟排在第6，说明香樟的左边还有20-6=14（棵）树，也就是说，从左往右数，香樟排在第15。


7.
 从前面数，欢欢排第9，说明欢欢后面还有15-9=6（人）。笑笑排在欢欢后面，所以从队伍的最后往前数，笑笑排在第6。


8.
 如图所示：学生总人数为5+8+2=15（人）
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答：这排学生共有15人。


9.
 从左往右数，红桃3排第13位，说明红桃3右边的扑克牌有20-13=7（张），也就是说，从右往左数，红桃3排第8位。移走3张后，红桃3排第5位。


10.


如图所示：从排头数起，小刚排第8，此时，小刚和小强都被数了一次；从排尾数起，小强排第10，小刚和小强又被数了一次。所以，将两次数出的人数相加后减去被多数的两个人，就是总人数。

10+8-2=16（人）

[image: 016-01]


答：一（2）班一共有16名同学。


11.
 如图所示：从后面数果果排第6位，说明果果前面的小朋友有16-6=10（人）。珍珍排第5位，去掉前面这5位小朋友，就是两人中间的人数。也就是说，珍珍和果果之间的小朋友有10-5=5（名）。

[image: 016-01]


答：珍珍和果果之间有5名小朋友。

时间问题


1.
 从三次都敲一下知道：中间的那一下为下午1点，其后为下午1:30。

答：最后一下是下午1点半。


2.
 下午1点到4点，整点共敲了1+2+3+4=10（下），有3个半点敲3下，共敲了13下。

答：共敲了13下。


3.
 下一班车的开车时间是9:45。所以，小明需要等9时45分-9时38分=7分。

答：小明要在车站等7分钟才能乘上下一班车。


4.
 从第一辆车到第5辆车共有4个间隔，每个间隔10分钟，共用40分钟，即6:40。

答：这辆车是6:40从上海体育馆发车的。


5.
 镜子里的钟和墙上的钟时针、分针的左右正好相反。

答：2时25分。


6.
 答：哥哥是从镜子里看到的钟表。8点45分倒过来正好是3点15分。


7.
 同学们是在音乐伴奏下同唱一首歌，因此，5个人合唱这首歌也需要3分钟。

答：5个人合唱这首歌需要3分钟。


8.
 由于每人速度相同，且同时出发，所以6人也需15分钟。

答：6人同时出发，从少年宫到学校要用15分钟。


9.
 答：3时和9时整，时针和分针所成的角是直角；12时整，时针和分针重叠在一起；6时整，时针和分针成为一条直线。


10.
 先把水烧上，等水烧开的同时刷杯子、洗苹果，然后再冲茶。共用10+1=11（分钟）。

答：先把水烧上，等水烧开的同时刷杯子、洗苹果，然后再冲茶，这样用时最短。


11.
 3时到6时之间有3个小时，分针转了3圈。

答：分针和时针相遇了3次。

付款方式问题


1.
 （1）少买一支中性笔，就少花3元，说明一支中性笔售价为3元。

答：一支中性笔售价为3元。

（2）16-3-3=10（元）

答：一盒铅笔售价10元。


2.
 （1）买一只兔子和两只乌龟需要30元，买一只兔子和一只乌龟，就会剩下3元，说明一只乌龟售价3元。

答：买一只小乌龟需要3元。

（2）30-3-3=24（元）

答：一只兔子售价24元。


3.
 50元+20元+20元+5元+2元+2元+5角+5角=100元。

答：这本词典售价100元。


4.
 答：一共有5种付款方式：

① 6张10元；

② 3张20元；

③ 2张20元和2张10元；

④ 1张20元和4张10元：

⑤ 1张50元和1张10元。

第⑤种方式最简便。


5.
 答：一共可能出现6种不同情况：

① 2个1元；

② 1个1元和1个5角；

③ 1个1元和1个1角；

④ 2个5角；

⑤ 1个5角和1个1角；

⑥ 2个1角。


6.
 答：他有两种付款方式：

① 1张50元、2张2元；

② 5张10元、2张2元。


7.
 答：① 1元；

② 2元；

③ 5元；

④ 1元和2元；

⑤ 1元和5元；

⑥ 2元和5元；

⑦ 1元、2元和5元。


8.
 由于小光带的钱加上小光缺的14元可以买一只泰迪熊，而小光带的钱加上小明带的钱正好也可以买一只泰迪熊，所以小明带的钱就是小光缺的钱，即14元。同理，小光带的钱就是小明缺的钱，即16元。所以泰迪熊售价30元。


9.
 答：（1）2张5元。

（2）1张10元、2张2元和1张1元。


10.
 答：一共有5种方法。

① 1张5元、1张2元和1张1元；

② 1张5元和3张1元；

③ 4张2元；

④ 3张2元和2张1元；

⑤ 2张2元和4张1元。

移多补少问题


1.
 40-34=6（根），把6根木头平均分到两堆，每堆是3根。

答：从第一堆木头中拿出3根给第二堆，两堆木头就一样多了。


从本题可以看出，解决移多补少的问题时，先要观察哪一组的数目多，再把多出的这部分分成相同的两份，把其中的一份补给少的那一组，这样两组的数目就一样多了。



2.
 26-14=12（人），把12人平均分到两排，每排是6人。

答：第一排给第二排6人，两排的人数就一样多。


3.
 69-47=22（张），把22张分成两分，第份是11张。

答：彤彤送给晨晨11张邮票，他们俩的邮票就一样多了。


4.
 17-11=6（人），6的一半是3。

答：让第二辆车上的3个小朋友坐到第一辆车上，两车人数就相等了。


5.


解法一：

小明给小红7支铅笔后，小明还剩15-7=8（支），小红变为15+7=22（支），22-8=14（支）。

解法二：

无论小明和小红原来有多少支铅笔，当小明给小红7支后，小明的铅笔会减少7支，小红的铅笔会增加7支，小红比小明就会多7+7=14（支）。

答：小明比小红少14支铅笔。


6.
 5+5=10（只）

答：第二个筐比第一个筐多10只足球。


7.
 17+17=34（块）

答：第二个筒里的饼干比第一个筒里的饼干多34块。


8.
 3+3=6（颗），13-6=7（颗）

答：巧巧原有7颗五角星。


9.
 给小江5元后，两人的钱一样多，说明小海比小江多5+5=10（元）。也就是说小江原有20-10=10（元）

答：小江原有10元。


10.
 从A笼里抓5只移到B笼，两笼兔子就变得一样多，说明A笼比B笼多10只兔子。B笼有21-10=11（只）

答：B笼里有11只兔子。


11.
 第一桌移3人到第二桌，两桌的客人就变得一样多，说明第一桌比第二桌多3+3=6（人），所以第二桌原有12-6=6（人）

答：第二桌原有6人。


12.
 哥哥给了弟弟20元后，还比弟弟多5元，说明如果哥哥有48-5=43（元）时，再给弟弟20元，两人的钱数相等。

48-5-20-20=3（元）

答：弟弟原来有3元。
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